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Elészo6

» Napjainkra a szamitogeép (és kulondsen a vilaghglamaverzalis szellemi munkaeszkozzé
valt. Az iras kialakulasa 6ta a szamitégép a legoialg taldlmany. Kozel az &l amikor az
informatikai tudas éppen olyan fontos lesz, mint igd-olvasni tudds. Az informaciés
tarsadalom kiszobén allunk. Az iskola feladata, yhdglkészitsen az informéaciés

tarsadalomban valo életre.

A munkaba allas esélyei azok szamara nagyobbak, s#dmitastechnikai ismeretekkel
rendelkeznek. Ha val6ban esélyegyeBbet akarunk biztositani a gyerekek szdmara, akkor
az informatika ismeretek megszerzéesét is taretkell tenni az altalanos képzés keretein

beldl. ...”

Korunkban harom nagy tudasterilet alapozza megrarkmikaciét és a megismerést. Ezek a
kovetkedk:

* beszéd, iras, olvasas (idegen nyelven is);

* matematika (és logikus gondolkodas);

» Kkorszefi informatika (szamitoégépes és kommunikacios tedgiak)

E harom terllet azért hasonlit egymashoz, mert egyilik altalanos eszkdzoket nydjt az
adat, az informécié és a tudas leirdsara, felddgfra és a kommunikaciéra. Az informatika
gyakorlat és tudomany, amely olyan eszkozoket adkeaiinkbe, amelyek minden
tudomanyban hasznéalhatéakit snajdnem minden szellemi munkaban. Kicsit hasanldéa
ahhoz, ahogyan a matematika vagy a nyelv is hasatdah kilénbdk tudomanyokban és a

gyakorlati munkaban.

A gyakorlatias informatika azzal, hogy informéciak&sre, logikus gondolkodasra,
problémamegoldasra tanit és praktikus alkalmazdadt) készséget és képességet fejleszt,

korszefi informatikai eszk6zok alkalmazasaval, valamenagtargy tanulasat segiti.[16]

A Végh Andras &ltal megfogalmazott mondatok mottikis szolgalhatnak dolgozatom
elején. Lépést kell tartani a féfiéssel az élet minden teriiletén, igy az oktatéisban



Bevezetés

A kozeépiskolai oktatasban az 1990-es évek &8l megjelent mar a NAT-ban (Nemzeti
Alaptanterv) a keret, és egyéb tantervekben a $adrachnika oktatasa is.

A kozepiskolak tobbségében a Turbo Pascal vagycBdsivagy C++ programnyelvet
oktatjak. A szakdolgozatomban megprébalom bemuytaiogy egy fiatal programozasi
nyelvet is be kellene iktatni az oktatott prograelmgk sordba, ez a Java. Azokban az
iskoldkban, ahol a C++ nyelvet tanitjak konnyebbirdegralas, mivel a Java nyelv ébb
fejlodott ki. A Java elsajatitdsahoz nem szikséges ag§ @++ programozasi@épzettség,

csupéan ajanlott.

A Java nyelv egyszeér objektum-orientalt, biztonsagos, és nem utolsdao hordozhato
programozasi nyelv. Elterjedésében nagy szerepstojh az internet rohamos f&jlése. A

Java az internetes honlapok készitéséhez kivalkoeszle 6nmagaban is teljes éiték
programozasi nyelv. Bhye, hogy kdonnyen megtanulhatd, korsizea szamitastechnikai

alkalmazasok egyre keresettebb programnyelve.

Ma a leggyakoribb felhasznalasi terlilete a mobkalahazasok és a szerver oldali
szoftverfejlesztés, de az utdbbi években a Jaydl ddeskTop alkalmazasok is egyre nagyobb
szamban és egyre jobb rdgégben fefldnek. Ez indokolja, hogy a tananyag frissités kapcs

beéplljon a kdzépiskolai tananyagba ennek a pragralvnek a tanitasa.

A kozépiskolaban oktatott tananyag természetesem mgljthat minden részletre kiterjed

ismeretet, de segitséget adhat a programnyelv megisehez, az alapok elsajatitasahoz.

A szakdolgozatom két nagy egységre bonthato: A% sz a pedagdgiai rész. A tananyag
elhelyezése az informatika oktatdasaban. A masodysépben a tanterv és tanmenetek
figyelembevételével a szakmai részre fektetem agdapmt. Ebben a Java programozas

oktatasabansfszerepet kapd anyagrészeket mutatom be, illeleaets feladatokat irok le.

A szakmai részben talalhaté példa programokkalr@égramrészekkel prébalom bemutatni a

Java nyelv szépségeitpaleit.



A NAT-ban megfogalmazott célok és feladatok

Az informatika targy oktatasanak a NAT szerint megbgalmazott céljai, feladatai:

A tantargy oktatasanak alapfeladata a tanuldk aigitkompetenciajanak fejlesztése, de

informatikai alapismeretek oktatas célrendszerehi@msgban van a kulcskompetenciakkal,

mely magaba foglalja:

A tarsadalom informacios technoldgiainak magabigmg&ritikus hasznalatat a munka, a
kommunikacié és a szabadiderén. Ez a kovetkézkészségeken, tevékenységeken
alapul: az informacio felismerése, keresése, éésketarolasa, &hllitasa, feldolgozasa,

bemutatasa és cseréje.

Az informatikaban fontos szerepet kap a matemalkkaipetencia fejlesztése, azaz a
matematikai gondolkodas és problémamegoldas féflesz az algoritmusok
alkalmazasanak képessége, mindennapi problémaklddsgoés a vilag rendszereinek,

folyamatainak informatikai (szamitastechnikai) mitelese soran.

A természettudomanyos kompetencia készséget éssdégmt jelent arra, hogy
ismeretek és modszerek sokasaganak felhasznalaeaggharazzuk, és &k jelezzik a
természeti folyamatokat, illetve a rendszerek meaga tulajdonsagait. A
természettudomanyos ésisaaki-technikai kompetencia magaban foglalja alkéts,
kritikus és kivancsi atiiddt, a megismerés és konstrualds iranti vagyaamiat a
biztonsaggal és fenntarthatésaggal kapcsolatosi éekdések iranti érdeddést is.

Az informatikaoktatas ékegiti a kezdeményéképesség és a vallalkozoi
kompetencia tudatos fejlesztését is. A gyakorlaadatok megoldasa soran olyan
készségeket és képességeket fejleszt, mint a &xvezervezés, iranyitds, elemzeés,
kommunikalas, a tapasztalatok értékelése, egyéédagapatban tort@munkavégzés. A
programozas oktatasa tadg Idisfigeket teremt az innovativ és  kreativ

problémamegoldasra.

Az informacios termékek alkotasa, tervezése ést@garsoran fontos szempont 4, m
illetve a dokumentum esztétikai megjelenése égezaiképessége. Az informatikaoktatas
az esztétikai-tivészeti tudatossag és kifefgpesség kompetenciafejlesztésének egyik

korszeti terllete.



A hétkoznapi életl vett, valtozatos feladatok szOvegezése ledeaget biztosit arra, hogy
tanuldinkat az egészséges életmddra, a kdrnyeadttu@s kritikus fogyasztdéi magatartasra

neveljuk.

A legtobb kozépiskoldban az informatika tantargiatdsara heti két 6ra all rendelkezésre. Ez
az idkeret csak arra elég, hogy izélikapjanak a diakok az informatika adta I€élségekidl,
hogy egy olyan alapot kapjanak, amelynek segit®dgev fejbdésiuk, az (] iranti
fogékonysaguk lehetségessé valik. Természetesed eunfeltételezi az altalanos iskolai
kerettanterv alapjan elsajétitott fogalmaknak étagdagoknak a minimalis korét, amelyek
ismeretére épithetlnk.

A Java programozasi nyelv ismereteinek a megalgdbzaz alabbi felsorolas szerint

épiteném be a tantargy tematikéjaba:

9. — 10. évfolyamon:

» Java alapok
* Nyelvi elemek
* Alapvet objektumok

* Futtatékornyezet

11. — 12. évfolyamon:

» Adatszerkezet, generikus strukturalas
 JavallO

Az ismereteket a jelenlegi rendszerbe épitve, ddelészitéseként, mint egy modult

iktathdm be a tananyagba. Ehhez elkészitettem aterdéezetben az Orafelosztast.



Oratervezetek a 9. évfolyam szamara

Témakor Eves Ebbél Javara
Oraszam fordithato
idékeret

1. Az informatikai eszk6zok hasznéalata 14 2

2. Informécié — kommunikacio 16 6

3. Szamitogepes grafika 10 3

4. Szovegszerkesztés 10 2

5. Weblap készitése 7 4

6. Prezentacio 11 3

- Szabadon felhasznalhat6 orakeret 6 3
Osszesen: 74 23

Oratervezetek a 10. évfolyam szamara
Témakorok Eves Ebbél Javara
oraszam fordithato
idékeret

1. Informécios tarsadalom 7 3

2. Tablazatkezelés 20 6

3. Adatbazis-kezelés 25 7

4. Algoritmusok és adatok 15 4

5. Koényvtarhasznalat 3 1

- Szabadon felhasznéalhat6 orakeret 4 2
Osszesen: 74 23




Oratervezetek a 11. évfolyam szamara

Témakorok Eves Ebbél Javara
Oraszam fordithato
idékeret

1. Szbvegszerkesztés 20 4

2. Téblazatkezelés 20 4

3. Adatbazis-kezelés 20 6

4. Prezentacio és grafika 11 3

5. Informécids halozati szolgéltatasok 2

6. Weblapszerkesztés 2

- Szabadon felhasznalhato Orakeret - ismétlés 3 2
Osszesen: 74 23

Oratervezetek a 12. évfolyam szamara
Témakorok Eves Ebbél Javara
oraszam fordithato
idékeret

1. Szbvegszerkesztés 10 3

2. Tablazatkezelés 20 4

3. Adatbazis-kezelés

4. Prezentacio és grafika 11 3

5. Informacios haldzati szolgaltatasok 10 5

6. Weblapszerkesztés 15 7

- Szabadon felhasznalhato orakeret - ismétlés 3 1
Osszesen: 68 23

Célok

A tanuldk a tantéargy keretében ismerkedjenek megedv alapvei elemeinek hasznélataval
és legyenek képesek egyd##y programozasi feladatok megoldasara a Java pnogasi
nyelvvel. Ismerjék, és megfeten tudjak alkalmazni a egyes vezérlési strukturabdgyedi

feladatok elvégzésére tudjanak sajat osztalyokameésdusokat irni. A tanulék emellett
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ismerjék, és megfeléén tudjak hasznalni a Java Fejlés®ornyezetet (NetBeans). Segitség
nélkil tudja hasznalni a szakkdnyveket és a Jakardentacidjat is.

Kovetelmények, elvardsok

A tanulé a modul elsajétitdsa utén:

« Meg tud irni egy Java programot, és azt le tudjdifani, futtatni.

« Tudja, hogy a Java osztalykonyvtar milyen haszasatalyokat tartalmaz.

« Fel tudja sorolni, hogy egy Java program milyergpamozasi egysegeébepul fel.
« Ismeri a Java nyelv operatorainak kiértékelésiesuljét (precedencia).

« Fel tudja sorolni a Java részeit.

+ Képes legyen a programjaban aritmetik@veleteket végezni.

« Ismeri az egyszéradattipusokat, és ezeket hasznalja.

« Tudja felsorolni az eldgazasok és a ciklusok fajtai

« Tudja mire valo a ,break” és ,continue” utasitas

« Ismerje, hogy a metddusok hogyan adhatnak visezhremyt a hivonak.

« Tud metédusokat irni és alkalmazni.

« Képes egy- és kétdimenzids tomboket deklaralrijatizalni, és azokat hasznalni.
« Képes legyen karaktersorozatokkal alapwativeleteket végezni.

Szikséges eszkdzok

A Java nyelv oktatasdhoz szikséges egy szamitagegyre installalva van:

+ aJava Development Kit (JDK),
+ NetBeans vagy Eclipse,

Ezen kivil a tanulénak rendelkeznie kell legalatyp tankdnyvvel.

A Java programozasi nyelv oktatasadhoz ajanlott szakodalmak:

Tanuljuk meg Java programozasi nyelvet 24 Ora alaRogers Cadenhead — Kiskapu kft
Budapest 2006,

Java programozasi nyelv | — Moricz Attila — LSI @kikézpont A Mikroelektronika

Alkalmazéasanak Kultarajaért Alapitvany Budapest7,99

11



Java Alapismeretek - Moéricz Attla — LSI Oktatokarpp A Mikroelektronika
Alkalmazasanak Kulturajaért Alapitvany Budapest7199

Az angol nyelv ismerete segiti ennek is, mint mind&s programnyelvnek az elsajatitasat.
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Programozasi nyelvekrél altalaban

[16] A szamitastechnikaban hasznalatos nyelvekeeds altal megoldando probléma alapjan

két nagy csoportra oszthatjuk:

« leird jelledi nyelvek egy allando allapotot (tényeket) fogalmamhk meg bennik,
nem pedig cselekveést. pl. HTML, VRML

« (proceduralis) programnyelvek algoritmikus cseleftvé(tennivalok sorozatét)
fogalmazunk meg bennuk. llyen elvenikidnek a Neumann dlvszamitégépek.

Innendl nyelven el§sorban ilyen programnyelvet értink.

A nyelv absztrakciés szintje alapjan:

- alacsony szitiit nyelvek nehezebb a programiras, de a leforditandgram kdzelebb all az
gép nyelvéhez (a gépi kdédhoz), igy nehezen horddznaas tipusu gépekre), viszont tobb
beleszodlasunk van a gépkozeli dolgokba pl. assembly

- magas szifit nyelvek kénnyebb programot irni (pontosabban egyperktzeli probléma
megfogalmazasa konnyebb). A nyelv altal nyujtothyedem és az gép utasitaskészlete

kozottitrt a fordito/értelmei programnak kell athidalnia. pl. Java.

A fontosabb programnyelvek

Java programozasi nyelv megjelenése és elhelyezksednas programozasi nyelvek
kozott

it

2000 ——

DELPHI TaVA

wg —
O+
80 —— SMALLTALE
C
70— FROLOG
PASCAL
w0 pasic T
COBOL LISF
FORTEAM
S0 —14— AEM
absafralnids saint

“
alacsony magas szintn
szintl
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Az &bra j0l szemlélteti az egyes programozasi rgfefejlédését. A nyilak jelzik azt is, hogy
melyik nyelvidl, melyik fejlodétt ki, példaul a C nyelv tovabb fejlesztett valta a C++,
majd ebldl sziletett meg a JAVA.

A ma is éb, legelterjedtebb altalanos nyelvek és legfontosalellemzoik:

assembly
o gépi kédu programozast segityelv
o a megirt program nehezen hordozhat6
o ma mar csak az operacidos rendszerek Kkiszill. a hardvergyartok
programoznak ilyenben
PASCAL

o eredetileg a strukturalt programozas tanulonyelké&zdntak

o tovabbfejlesztett valtozata, a TURBO PASCAL a mod#uilletve ma mar az
OOP-t is tAmogatja

o a valos életben a C miatt nem tudott érvényesillatye a DELPHI-ben él
tovabb

DELPHI

o alapja az objektum-orientalt Turbo Pascal
o f6 erdssege a korszées hatékony vizualis fejlesifelulet

o f6 korlatja, hogy egy céghez (Borland), és egy ptaiftoz (Windows) kétdik

o alacsony és magas sZimiyelvként is szoktak emlegetni, mert hatékony is,
konnyi is programozni

o minden (fontos) géptipusra van C fordit6 - (visdagy hordozhat6 nyelv

o régen minden altalanosat C-ben irtak, ma a hetygtegobban atveszi a C++.

Ahol megmarad, az a rendszerprogramozas
o a C nyelv objektum-orientalt tovabbfejlesztése

o ma mar a legtobb géptipusra van C++ fordito i®g dlordozhat6 nyelv

o napjainkban minden (altalanos) programot ebberkirna

14



o eqgy képzeletbeli (virtualis) Java-gép programnyelve

o szintaktikaja nagyon hasonlit a C++ -éhoz

o a nyelv szabvanyos részét képezik a leggyakrabblih dapkonyvtarak, mint
pl. a grafika, felhasznaldi felulet, haldzat progozas, adatbaziskezelés.

o Java nyelven lehet appleteket irni, amelyek besaakhHTML oldalakba is

o tokéletesen hordozhato

o az Internet-programozés fyelve

A Java rovid torténete

A Sun térsalapitéja, Bill Joy azt mondta, hogy aalatizendt évnyi effeszités

végeredménye, ami arra iranyult, hogy jobb, megt#hb mddot talaljunk a szamitégépes
programok irasara.” A dolog azonban ennél kicsitybtultabb volt. A Javat a Sun egyik
mérndke, James Gosling fejlesztette ki 1990-bercé§a egy olyan nyelv létrehozésa volt,
amelyen intelligens eszk6zok (interaktiv TV-k, mentldo siflk, katonai nfiholdak stb.)

programjat lehet megirni. Gosling a programirast @yelven kezdte, de elégedetlen volt az
eredménnyel, ezért bezarkdzott az irodajaba, ésalkwgtt egy masik nyelvet, ami jobban

megfelelt az igényeinek.

Gosling az Uj nyelvet Oaknak (,t6lgy") nevezte mlert az irodaja ablakdbdl éppen egy
télgyfara latott. A nyelv részéve valt a Sun sig@g@nak, ami arra iranyult, hogy milliékat
keressenek az interaktiv televizidzas elterjedés&zemaig nem kodvetkezett be bar a TiVo

és a ReplayTV kisérleteznek, Gosling Uj nyelve baordnallé életre kelt.

A Sun mar éppen készen allt arra, hogy besziintes8ak fejlesztését és a rajta dolgozdkat a

vallalat mas terlleteire iranyitsa, amikor a Vilagh(World Wide Web) népszeré valt.

A korilmények szerencsés osszjatéka folytan azgdlemzok, amelyek Gosling nyelvet
kilonosen alkalmassa tették az okos készulékekrgmumpaséra, a Weben is hasznosnak
bizonyultak. A Sun fejles#t kidolgoztak annak a maodjat, hogy miként lehetgoamnokat

biztonsagosan futtatni a weblapokrdl, és a nyeké{jahoz Uj nevet is valasztottak: a Javat.

Bar a Java mas célokra is alkalmas, a Vilaghal&dsizonheti, hogy a nemzetkdzi figyelem

ra iranyult. Ha egy programoz6 egy Java prograngt weblapon helyez el, azonnal
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elérhetvé teszi barki szamara. Mivel erréstor a Java volt képes, a sajtd sztaroknak kijaréd
fogadtatasban részesitette a szamitogépes nyalvékt k1996-ra a nyelv a csucsra jutott.

A Java nyelvnek eddig haildb valtozata jelent meg:

¢ 19956sze: Java 1.0 - az eredeti kiadas;

1997 tavasza: Java 1.1 - frissités, amelybento@k a felhasznaloi fellletek

létrehozéasanak és kezelésének maodjan;

e 1998 nyara: Java 2 version 1.2 - a Java 1.0&d tmint haromszor nagyobb valtozat,
amely a Javat versenyképesse tette az altalanopmgramozasi nyelvek kozott;

e 2000 6sze: Java 2 version 1.3 - gyorsabban futdé Javargmuakat eredményézés
tovabbfejlesztett multimédids szolgaltatasokattarazé kiadas;

2002 tavasza: Java 2 version 1.4 - jdlentrissités, amely kivitette az internetes
szolgéltatasokat, valamint az XML-kezelési és sgteldolgozasi képességeket;

e 2004 tavasza: Java 2 version 5 - a legujabb kjaadely az olyan kiegészitések réveén,

mint az automatikus adatatalakitas, megbizhatékbkbanyebben megirhatova teszi a

programokat.

Java szerkezete

[17] A Java programoksztalyokol épilnek fel. Egy programot meg lehet irni Ugyhogy
magunk irjuk meg minden részét, a gyakorlatbareesen felesleges, mivel rengetedrel
megirt osztaly all a programozo rendelkezéséretddeznak az uralapcsomagokamelyek

a Java alap-osztélyait tartalmazzak, és a Javesi#®jl kornyezet részét alkotjak. Ezek az
osztalyok megkonnyitik a programozast, hiszen remggabt és energiat lehet megsporolni
azzal, hogy €re megirt és tesztelt részeékballitiuk elé programunkat. A szoftver-
Ujrafelhasznalas egyben az objektum-orientalt @nogizas egyik alapelve. Haromfajta
osztalyt lehet felhaszndlni a programozas soramek eaz alapcsomagokat tartalmazo
osztalykonyvtar osztalyaa programoz0 altal irt sajat osztalyok, és a attal irt osztalyok.

A Java programok legkisebb 6nall6 egységei az lyskta Az osztalyok metddusokat
tartalmaznak, melyek a imeletvégzés legfontosabb eszkbzei. Az osztalyokntéai
tartalmazzak az objektumok strukturgjat, valammtobajektumok Iétrehozasanak kulonboz

maodjait.
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Miikodése sordn a program példanyositja az osztalyskgyis a modellek sémaja szerint
egy konkrét objektumot hoz létre. Egy ilyen objeRrtbels$ allapottal rendelkezik, amely
egyrészt befolyasolja a iweletek végrehajtasat az objektumon, masrészt taeletek

hatasara valtozhat.

Egy objektum modellje, vagyis osztalydefiniciojat készlol all. Az egyik rész deklarélja
azokat a valtozokat, amelyekkel az objektum allapeirhaté, és amelyek értékeiben az
azonos tipusu osztalyok kulonbozhetnek egymastal.oéztaly minden példanya o6nallo
készlettel rendelkezik eze#b a valtozokbdél. A masik rész az objektum viselkakté
meghatarozé metddusokat tartalmazza. A metddus inéegtkor meg kell adni, hogy az
osztaly melyik példanyra érvényes. A metodus futkéaben mindig van egy aktualis

példany, amelynek a valtozéival a metddus dolgozik.

Az objektumorientdlt programozéds a tipusokativeteteikkel egyltt tekinti értelmes
egységnek. Elth a szempontbdl az osztalydefinicio nem mas, migy éipus teljes
definicidja. A példanyvaltozok hatarozzak meg aisggtékek halmazat, a metodusok pedig a

tipusmiveleteket.

Az adatok és adket kezeb miiveletek szoros 6sszekapcsolasa osztalyok formajébaaz
adatok elrejtése mas osztalyok iivaletei ebl egylttesen az adatabsztrakciot, az

objektumorientalt programozéas egyik alapelvét sitmeg.
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Tanulasi feladatok és Utmutatasok

A Java oktatasanak egységei

A megtanitando ismereteket az alabbi témakorokbeezem megvalositani:

Alapfogalmak

Ebben a témakorben a fontosabb programozéassalsdapus fogalmakkal ismerkedhet meg
a tanuld.

Forrasszoveg elkészitése

Ebben a témakoérben egy forrasszoveg elkészitésgnetkedhet meg a tanuld

Operatorok

Operatorok cirth rész a Java nyelvben szefemplperatorokat mutatja be. Példaprogramon
keresztll ismerhetik meg a ++ és a - operatorokr@atat. Ez segiti a tanulok szaméra a

kdnnyebb megértést és elsajatitast.

Adattipusok

Ebben a témakdrben az adatszerkezetek és algookmegyszeai- és dsszetett adattipusokrol
szerezhet ismereteket a tanulo.

Valtozok

Itt kiemelten foglalkozunk a valtozokkal és a pamgokban tortéh adat tarolasaval és

moédositasaval. Itt jelennek meg az utasitdsok &sgjekések, és a valtozok tipusanak
meghatarozasa is. llyenek az egész és tgdmeos szamok, karakterek és karakterlancok, a
boolean valtozétipus. A fejezet egy egyfiz@rogrammal ér véget, mely egész szamokat add

0ssze. Ezeknek az elsajatitasa minden programayggisnek kulcseleme.

Elagaztato utasitasok

Ebben a fejezetben a tanulok elsajatithatjdk a édtwoizassal kapcsolatos teéhet
példaprogramokon keresztil. Itt tanuljdk meg aéfelek elledrzését kulonbdz utasitasok

segitségével, ilyen példaul iz és aswitch utasitas.
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Miiveletek ismétlése

A miveletek ismétlése (ciklusok) fejezetben ismerhésilsajatithatjak el a tanuldk a ciklusok
helyes hasznélatat és felépitéséfoA , awhile , do-while  ciklus kozti kilonbségekre és
egyezésekre is felhivom a figyelmet. A tanul6k rapgerhetik abreak és acontinue
utasitasok jeledsségeét is.

Tombdok

Ez a témakor az adatok tombokben tarolasdnak npdjalamint a szavak, mondatok,
karakterek feldolgozasi leliestegeit mutatja be, példakon keresztiil.

Az OO nyelvek

Itt talalhatd az objektumorientalt nyelvekkel kaplesos ismeretek.

Objektum - 6rokl 6dés

Ez a rész az objektumokkal kapcsolatos fogalmasigtlinazza. Betekintést kapnak az

objektumok hasznalatarol.

Az oOroklodés fejezetben sajatithatjak el az obdissel kapcsolatos fogalmakat és ennek
jelentsségét. A viselkedeés és orédtés, az orokides Iétrehozasa hasznalatat ismerhetik meg
program részleteken keresztil.

Csomag

A csomagok cirtirészben rovid attekintést kapnak a tanulok ah@dly mi is az a csomag.

Fajlkezelés

Ez a rész az adatok kezelési modjat mutatja betfadyglamok kezelése, adatok fajlbol
olvasasa, adatok f4jlba irasa.

Az egyseégek hasznalata

Mindegyik témakérnek a célok és kodvetelmények megbaasaval kell kezdnie. A
fejezetek végére tesztkérdéseket terveztem, meabkekregoldasaval ellénzhetik tudasukat

a tanulék. Az 6nellefrzésre és a tanari ellézésre is van feladatsor.
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A tanulénak a fejezetek elsajatitasa soran torakekkll arra, hogy a feladatokat a legjobb
tudasa szerint, onélléan oldja meg. Ha valamilyeoblgmaval taldlja szemben magat,

érdemes azt Ujragondolasra 6sztonozni, alternagyoldasok segitségével batoritani.

Ertékelés, szamonkérés

A fejezetek értékelésénél a hangsuly az elsajagtoiéleti alapok gyakorlati alkalmazasan
van. A fejezetek végeén taldlhat6 feladatok megaddsleszamitanak a végsredmeénybe. A
taniths soran minden fejezet végén érdemes éetiérkerdéseket feltenni. A valaszokbdl

megtudjuk, hogy a tanulé megfeieh elsajatitotta-e a tananyagot.
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A témakorok tartalmanak részletezése

Alapfogalmak

A szamitogépek programozaséra kialakult nyelvelkd@hm szintjét kilonboztetjik meg:

— gépi nyelv
— assembly szifitnyelv

— magas szifitnyelv

A tananyagok a magas sZimyelvek eszkdzeivel, filozéfiajaval, hasznalatéieajlalkoznak,
ezeken belll a Javaval. A magas dzinyelven megirt programdbrrasprogramnak vagy
forrasszovegnelnevezzik. A forrasszoveg Osszeallitasara vonatkomdai, ,nyelvtani”
szabalyok dsszességstintaktikaiszabalyoknak hivjuk. A tartalmi, értelmezési, jeéstoeli
szabdalyok alkotjdk aszemantikaiszabalyokat. Egy magas s#inprogramozasi nyelvet
szintaktikai és szemantikai szabalyainak egyutteséroz meg.

Minden processzor rendelkezik sajat gépi nyelvvel o8ak az adott gépi nyelven irt
programokat tudja végrehajtani. A magas szinlyelven megirt forrasszoéveglbtehat
valamilyen mdédon gépi nyelvprogramokhoz kell eljutni. Erre kétféle technilé&tekzik, a
forditéprogramogss azinterpreteres A forditoprogram egy specialis szoftver, amelnagas
szinti nyelven megirt forrasprogrambol gépi kddiogyprogramotllit els. A forditoprogram
a teljes forrasprogramot egyetlen egységként kegelintikddése kozben a koévetkez

|épéseket hajtja végre:

— lexikalis elemzés
— szintaktikai elemzés
— szemantikai elemzés

— kddgeneralas

A lexikdlis elemzés soran a forrasszoveget felddjabexikalis egységekre, a szintaktikai
elemzés folyaman ellérei, hogy teljestlnek-e az adott nyelv szintaktikezabalyai.
Targyprogramot csak szintaktikailag helyes forragpambdl lehet éhllitani. A

targyprogram mar gépi nydly de még nem futtathatd. B& futtathatdé programot a
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szerkeszt vagy kapcsolatszerkesitkészit. A futtathatd programot laetols helyezi el a
tarban, és adja at neki a vezérlést. A futd progridikddését duttaté rendszefeliigyeli.

A forditoprogramok altalanosabb értelemben tdeges nyelubl tetsdleges nyelvre
forditanak. A magas szihinyelvek kozott is létezik olyan, amelyben olyamnrdsprogramot
lehet irni, amely tartalmaz nem nyelvi elemeket ligenkor egy elsforditdé segitségével
elészor a forrasprogrambdl egy adott nyeforrasprogramot kell generalni, ami aztan mar

feldolgozhato a nyelv forditojaval.

Az interpreteres technika esetén is megvan dzleélsom |épés, de az interpreter nem készit
targyprogramot. Utasitasonként (vagy egyéb nyelgységenként) sorra veszi a
forrAsprogramot, értelmezi azt, és végrehajtja.t®dgapjuk az eredményt, gy, hogy lefut

valamilyen gépi kodu rutin.

Az egyes programnyelvek vagy forditoprogramosakyyviamterpreteresek, vagy egyuttesen

alkalmazzéak mindkét technikat.

Minden programnyelvnek megvan a sajat szabvanyat hivatkozasi nyelvnekivunk.
Ebben pontosan definialva vannak a szintaktikaa é&zemantikai szabalyok. A szintaktika
leirdsahoz valamilyen formalizmust alkalmaznakzensantikat pedig altaldban természetes
emberi nyelven (pl. angolul vagy magyar) adjak miednivatkozasi nyelv mellett (néha vele
szemben) léteznek amplementaciok Ezek egy adott platformon (processzor, operacios
rendszer) realizalt forditbprogramok vagy intererek. Sok van bélik. Gyakran ugyanazon
platformon is létezik tdbb implementacid. A probkew, hogy az implementaciok egymassal
és a hivatkozasi nyelvvel nem kompatibilisek. A emgzini programozasi nyelvek elmalt
50 éves torténetében napjainkig nem sikerilt megold hordozhatésdglha egy adott
implementacioban megirt programot atviszek egy knasplementacioba, akkor az ott fut és

ugyanazt az eredményt szolgaltatja) problémajat.

Napjainkban a programok irasahoz grafikustegralt fejleszti kornyezetek allnak
rendelkezésinkre. Ezek tartalmaznak szovegszeékeskirditét (esetleg interpretert),
kapcsolatszerkesit bet6ltt, futtatd rendszert és beldtv
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A forrasszéveg O0sszeadllitasanak altalanos szabalyai

A forrdsszoveg, mint minden széveg, sorokbdl aérd€s, hogy milyen szerepet jatszanak a

sorok a programnyelvek szempontjabdl.

Kotott formatuma nyelvekA korai nyelveknél (FORTRAN, COBOL) alapvetszerepet

jatszott a sor. Egy sorban egy utasitas helyezketjeehat a sorvége jelezte az utasitas veget.

Szabad formatumu nyelvdkzeknél a nyelveknél a sornak és az utasitasraknskapcsolata
nincs egymassal. Egy sorba akérhany utasitds jrhegy utasitas akarhany sorban
elhelyezhei. A sorban tetsdeges helyen jelenhetnek meg az egyes programelefek
sorvége nem jelenti az utasitas végét. Eppen ezék a nyelvek bevezetik az utasitas
végjelet, ez elég altalanosan a pontosuiesbzhat a forrasszovegben két pontosuegézott

all egy utasitas. A Java is ilyen.

Az eljarasorientélt nyelvekben a program szoévegéhelexikalis egységeket alapszéval,
standard azonositéval, valamilyen elhatarolo j€itérojel, ketbspont, pontosves§zvessd,

stb.), vagy ezek hianyaban egy szokozzel el kddszdani egymastol. A forditoprogram ez
alapjan ismeri fol azokat a lexikdlis elemzés sorén eljardsorientélt nyelvekben tehat a
szO0k6z altalanos elhatarold szerepet jatszik. Ak@&zdek nincs kiemelt szerepe a
megjegyzeésben és a sztring, valamint karakterali&ban. Itt, mint minden karakter, csak
onmagat képviseli. Ahol egy sz6kdz megengedett@bbként, oda akarhanyat is irhatunk.

Egyeéb elhatarolok mellett is allhat szokoz, ez thidvéorrasszoveg olvashatdsagat.

Karakterkészlet

[2] Minden program forrasszévegének legkisebb @liasizei akarakterek A forrasszéveg
Osszedllitdsanél alapwet karakterkészletennek elemei jelenhetnek meg az adott nyelv
programjaiban. Az eljarasorientalt nyelvek eset&ke kdvetkedk:

» lexikdlis egységek

» szintaktikai egységek
* utasitasok

e programegysegek

» forditasi egységek
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e program

Minden nyelv definialja a sajat karakterkészletAt. karakterkészletek kozott lenyeges
eltérések lehetnek, de a programnyelvek altalabakaraktereket a kovetkézmabdon

kategorizaljak:

e beftik
* szamjegyek

* egyeb karakterek

Minden programnyelvben hietiz angol ABC 26 nagyhige. A nyelvek tovabba gyakran Kiet
kategorigju karakternek tekintik az _ , $ , # , @rdktereket is. Ez viszont sokszor
implementaciofigd. Abban mar eltérnek a nyelvek, hogy hogyan kezalikangol ABC
kisbetiit. A nyelvek tdlnyomé tobbsége a nemzeti nyelvittket nem sorolja a bt
kategoriaba, néhany k@isyelv viszont igen. Tehat ezekben példaul lemeagyarul” irni a

programot. A szamjegyeket iltetn egységes a nyelvek szemlélete, mindegyik a ddisim

“ s

Az egyeb karakterek kozé tartoznak averleti jelek (pl. +, -, *, /), elhatarolo jelek (dl |, .,
{4 1" ), irasjelek (pl. ?, 1) és a spetig karakterek (pl. ~). A program szévegében
kitintetett szerepet jatszik a sz6kdz, mint egyévakier. A hivatkozasi nyelv és az
implementaciok karakterkészlete eftéis lehet. Minden implementaci6 mogott egy-egy
konkrét kodtabla (EBCDIC, ASCII, UNICODE) all. Ezeghatarozza egyrészt azt, hogy egy-
vagy tobb-bajtos karakterek kezelése lehetségessrészt értelmezi a karakterek sorrendjét.

Lexikalis egységek

A lexikdlis egységek a program szovegének azon edlemelyeket a forditd a lexikalis
elemzés soran felismer és tokenizal (kozbefmrmara hoz). Fajtdi a kovetkdz —
tobbkarakteres szimbolum

* szimbolikus nevek

* cimke

*  megjegyzés

* literalok
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Tobbkarakteres szimbolumok

Olyan karaktersorozatok, amelyeknek a nyelv tulajdgelentést és ezek csak ilyen
értelemben hasznalhatok. Nagyon gyakran a nyeldygratorok, elhatarolék lehetnek.
Példaul a Javaban tdbbkarakteres szimbdélumok ahemd: ++, --, &&, /*, */.

Szimbolikus nevek

Azonositd Olyan karaktersorozat, amely te¢l kezddik, és beivel vagy szamjeggyel
folytatodhat. Arra valo, hogy a program iréja aas@rogramozoi eszkdzeit megnevezze vele,
és ezutdn ezzel hivatkozzon ra a program széved&@ol. A hivatkozasi nyelvek altalaban
nem mondanak semmit a hosszarol, az implementadgaont értelemszéen korlatozzak

azt.

s

X
almafa

hallgato_azonosito

SzemelyNev

A kovetked karaktersorozatok viszont nem azonositok:

x+y a + nem megengedett karakter 123abéusttkell kezddnie

Kulcsszo (alapszo, fenntartott sz0, védett szdaltoggd) Olyan karaktersorozat (altalaban
azonosito jelleg felépitéssel), amelynek az adott nyelv tulajdgeléntést, és ez a jelentés a
programoz6 altal nem megvaltoztathatd. Az utasktdsttaldban egy-egy jellegzetes
kulcsszéval kezétnek, a szakmai szleng az utasitast gyakran ezzedzn meg (pl.if -
utasitas). Minden nyelvre nagyon jellefek a kulcsszavai. Ezek gyakran hétkéznapi angol

szavak, vagy roviditések. Az alapszavak soha nexmidtéhatok azonositoként.
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A Javaban alapszavak a kdvetilez

abstract else int return void
boolean extends interface short volatile
break false long static while
byte final native super

case finally new switch

cast* float null synchornized

catch for operator this

class generic outer throw

const if package throws

continue implements private transient

default import protected true

do inner public try

double instanceof rest var
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A Java karakterkészlete

A nyelv ismeri az UNICODE karakterkészletet, a &skddban hasznalhatnank barmilyen
nemzetkdozi karaktert. Azonban mivel nem mindenfptat ismeri az UNICODE-ot, ajanlatos

a -mar C-ben is - megszokott ASCII formatumot hasan

Cimke:olyan azonositd, melynek segitségével végrehajitakitasok cimkézlidt
<cimke>:<utasitas> formaban. GOTO utasitas ninés, vezérlési utasitdsok hasznaljak.
Primitiv tipusok:atomi, eljarasorientalt értelemben vett tipusok

* boolean: logikai tipus

» char: karakteres tipus

* byte: ebjel nélkili egész tipus

* short: révid-egész tipus

* int: egész tipus

* long: hosszu-egész tipus

» float: egyszeres pontossagu letygontos tipus

» double: dupla pontossagu lelbpgntos tipus

Primitiv | Méret | Minimum érték Maximum érték Tipus név

tipusok

char 16-bit | Unicode O Unicode'21 Character

byte 8-bit -128 +127 Byte

short 16-bit | -2° +21°-1 Short
(-32,768) (32,767)

int 32-bit | -2* +2°11 Integer
(-2,147,483,648) (2,147,483,647)

long 64-bit | -2° +2°%1 Long
(-9,223,372,036,854,775,808) (9,223,372,036,854,775,807)

float 32-bit | 32-bit IEEE 754 lebégpontos szam Float

double | 64-bit | 64-bit IEEE 754 lebégpontos szamu Double

boolean | 1-bit | true vagyfalse Boolean
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Ezek a szokdsos modon hasznéalhatok; deklaraciésitagakban tipuskomponens
megadasanal alkalmazhatdk

Operatorok

* Unaris postfix és prefix operatorok

o [] tombképd

0 mInGsito

o () metodus keépz

o |l vagy

0 && és

0 new példanyositd

o (tipugkifejezés tipuskényszerdt

o +,- ebjel

o ++, -- |épted, pl. i++ vagy ++i mindkett noveli i értékét, de az él€rtéke i

eredeti, mig a masodik i megnovelt értéke lesz.

A kovetked példa a ++ és a -- operatorok alkalmazasa és ksépere. A kilonbség jol

lathaté az egyes esetekben.

1. class Osszead {

2 public static void main ( String[] arguments){

3 System.out.print ("Osszeadok két szamot”);

4 int szaml = 1;

5: int plusz_pluszl = szam1++;

6 int plusz_plusz2 = ++szami,;

7 int minusz_minusz = szam1--;

8 int minusz_minusz = --szam1;

9 System.out.println (szam1 +” ++ esetén az értékplusz_pluszl);
10: System.out.println ("++"+szaml +” esetén az érték:plusz_plusz?2);
11: System.out.println (szam1 +” -- esetén az értékmniinusz_minuszl);
12: System.out.printin ~ ("--"+szaml +" esetén az érték: +

minusz_minuszl);
13: }
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14:}

Ellenérzé feladatok

1. Helyes-e a kijelentés?

A valtozo értéke novelhéta ++ operator hasznalataval a valtozé név utan.

a) igaz
b) hamis

Vélasz: a.) X++ ez az utasitas egyet ad a valtozohozhRla valtozo értéke 2 volt, akkor ezt

az utasitast kiadva 3 lesz.

2. Melyik operéator az és?
a) &&
b) []

c) ++
Vélasz: a.) a && operator.
3. irj egy program részletett, melyben 6s§zé$ torténik!

Valasz:
System.out.printin("’A nevem:” +nev );

Vagy egyéb olyan megoldas melyben 6sszé$ szerepel.
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Megjegyzés

[2] A megjegyzés egy olyan programozasi eszkoz,amegitségével a programban olyan
karaktersorozat helyezlie¢l, amely nem a forditénak sz6l, hanem a progAimenét olvaséd
embernek. Ez olyan magyardz6 sztveg, amely a prodpasznalatat segiti, ikddésédl,
megirasanak korilmény8ir a felhasznalt algoritmusrél, az alkalmazott nidgsokrél ad
informaciot. A megjegyzeést a lexikalis elemzés saadordito ignoralja. A megjegyzésben a
karakterkészlet barmely karakteréferdulhat és minden karakter egyenéiitéésak 6nmagat

képviseli, a karakter-kategoériaknak nincs jetsgge.
Megjegyzeések tipusai:

/I karakterszimbolumtol a sor végeig tartd megj@gek
[* és */ karakterszimbélumok kozoétt allé megjegyaiés

[** és */ karakterszimbolumok kozo6tt allé ugynevédzgokumentaciés megjegyzések, melyek
Java programok dokumentalasat szolgaljak. A Javditik a 90-es évek kbzepének
megfeleb technoldgiat hordozzak, tehat dokumentéalasrakislrmbasak, és ki tudjak smi a

dokumentacidés megjegyzéseket, és sokkminden nmagtkarabbi forditok nem tudtak.

Adattipusok

Az adatabsztrakcio élsmegjelenési formaja az adattipus a programozésivekben. Az
adattipus maga e@bsztraktprogramozasi eszkoz, amely mindig miéskrétprogramozasi
eszkdz egykomponensekénelenik meg. Az adattipusnakevevan, ami egy azonositd. A
programozasi nyelvek egy része ismeri ezt az eszkdas része nem. Ennek megiédel

beszélinkipusosesnem tipusosyelvekil. Az eljarasorientalt nyelvek tipusosak.
Egy adattipust harom dolog hataroz meg, ezek:

e tartomany
e  miveletek

* reprezentacio
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Az adattipusok tartomanya azokat az elemeket taateta, amelyeket az adott tipusu konkrét
programozasi eszkoz folvehet értékként.

Az adattipushoz hozzatartoznak azok avetetek, amelyeket a tartomany elemein végre

tudunk hajtani.

Minden adattipus mogott van egy megfélbels dbrazolasi mod. A reprezentacio az egyes
tipusok tartomanyaba tartoz6 értékek tarban valgjetenését hatarozza meg, tehat azt, hogy

az egyes elemek hany bajtra és milyen bitkombimadiépsddnek le.
Minden tipusos nyelv rendelkezik beépitett (staddpusokkal.

Egyes nyelvek lehévé teszik azt, hogy a programozo is definidlhas$pnsokat. A sajat
tipus definidlasi lehéség az adatabsztrakcibnak egy magasabb szingétijedegitségével a

valds vilag egyedeinek tulajdonséagait jobban tudyddellezni.

A sajat tipus definidlasa altaldban szorosafidiktaz absztrakt adatszerkezetekhez.

Adatszerkezetek és algoritmusok

[6] Sajat tipust ugy tudunk létrehozni, hogy meghda tartomanyat, a iwmeleteit és a
reprezentacidjat. Szokasos, hogy sajat tipust pitetés a mar kordbban definialt sajat

tipusok segitségével adjuk meg. Altalanos, hogpeezentacié megadasanal igy jarunk el.
Csak nagyon kevés nyelvben lehet sajat reprezéntaeigadni (pl. ilyen az Ada).

Az egyes adattipusok, mint programozési eszkoz@ldak, egymastol kilénbéznek. Van
azonban egy specialis eset, amikor egy tipusb&@Zaiaptipud agy tudunk szarmaztatni egy
masik tipust, hogy lesKitjuk annak tartomanyat, valtozatlanul hagyvdiveleteit és

reprezentaciojat. Az alaptipus és az altipus teddt kilonboé tipusok.
Az adattipusoknak két nagy csoportjuk van:

A skalarvagyegyszef adattipus tartomanya atomi értékeket tartalmazdemrérték egyedi,
kozvetlendl nyelvi eszkdzokkel tovabb nem bonth#@tdskalar tipusok tartomanyaibol vett

ertékek jelenhetnek meg literallként a program sgében.
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A strukturdlt vagy 0sszetetadattipusok tartomanyanak elemei maguk is valamitygussal
rendelkeznek. Az elemek egy-egy értékcsoportot isépnek, nem atomiak, az értékcsoport
elemeihez kilon-kilon is hozzaférhetiink. Altalabaedamilyen absztrakt adatszerkezet

programnyelvi megfeléi.

Egyszeli tipusok

Minden nyelvben létezik aggésztipus, $t altalaban egész tipusok. Ezek Bedbrazoladsa
fixpontos. Az egyes egeész tipusok az abrazolashokséges bajtok szamaban térnek el és
nyilvan ez hatarozza meg a tartomanyukat is. Nelmdmyv ismeri azelsjel nélkili egész
tipust, ennek befsabrazolasa éjel nélkuli (direkt).

Alapvetek avaldstipusok, bel§ abrazolasuk altalaban letiggntos. A tartomany itt is az
alkalmazott abrazolas fliggvénye, ez viszont aleldmplementaciofidy

Az egész és valos tipusokra k6zds néven mimterikugipusokra hivatkozunk. A numerikus

tipusok értékein a numerikus és hasonlitvetetek hajthatok vegre.

A karakterestipus tartomanyanak elemei karakterekkaaakterlanc vagy sztring tipuséi
pedig karaktersorozatok.

Egyes nyelvek ismerik &gikai tipust. Ennek tartomanya a hamis és igaz értéiekih

miiveletei a logikai €s hasonlitoiveletek, bel§ abrazolasa logikai.

Specialis egyszér tipus afelsorolasostipus. A felsorolasos tipust sajat tipusként kell
létrehozni. A tipus definidlasa ugy torténik, homgegadjuk a tartomany elemeit. Ezek

azonositokehetnek. Az elemekre alkalmazhatok a hasonliidaletek.

Egyes nyelvek értelmezik az egydzéipusok egy specialis csoportjasarszamozottipust.
Ebbe a csoportba tartoznak altaldban az egésxktkees, logikai és felsorolasos tipusok. A
sorszamozott tipus tartomanyanak elemei listattaiéq azaz van els2s utolsd elem, minden
elemnek van megé&tsje (kivéve az elst) és minden elemnek van rakovetéjez(kivéve az
utolsot). Tehat az elemek kozott egyeértelsorrend értelmezett. A tartomany elemeihez
kolcsbndsen egyértelien hozza vannak rendelve a 0, 1, 2, ... sorsza@Eplaldl kivételt
képeznek az egész tipusok, ahol a tartomany mietliméhez énmaga mint sorszam van

hozzarendelve.
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Egy sorszamozott tipus esetén mindig értelmékhekdvetked miveletek:

* ha adott egy érték, meg kell tudni mondani a sonst&s viszont

* barmely értékhez meg kell tudni mondani a mézfgét és a rakdvetképet

A sorszamozott tipus az egész tipus egyfajta atlaigasanak tekinthet Egy sorszamozott
tipus altipusaként lehet szarmaztatniraervallumtipust.

Osszetett tipusok

A tomb statikus és homogén Osszetett tipus, vagyis tartomanyanak elemei olyan
ertékcsoportok, amelyekben az elemek szama ugygnéaasrmaz elemek azonos tipustak. A

tombaot, mint tipust meghatarozza:

* dimenzidinak szama
* indexkészletének tipusa és tartomanya

* elemeinek a tipusa

Egyes nyelvek (pl. Java) nem ismerik a tobbdimenziomboket. Ezek a nyelvek a
tobbdimenziés tomboket olyan egydimenziés tombokkdmezelik, amelyek elemei
egydimenzios tombok.

Tobbdimenziés tombok reprezentacioja lehet sor-yvagzlopfolytonos. Ez altalaban

implementéaciéfiigg, a sorfolytonos a gyakoribb.

Ha van egy tdmb tipusu programozasi eszkdzink, rakkwevével az 6sszes elemre egyiitt,
mint egy értékcsoportra tudunk hivatkozni, az elerserrendjét a reprezentécié hatarozza
meg. Az értékcsoport egyes elemeire a programasi0z neve utan megadott indexek

segitségeével hivatkozunk. A Javaban az indexekla&sgzarojeleket hasznalunk.

A tomb tipus alapvét szerepet jatszik az absztrakt adatszerkezetekofawyg abrdzolasét

megvalositdé implementacidknal.
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Valtozok

A valtozo olyan programozasi eszkdz, amelynek rkeggponense van:
* nev
e attribGtumok
e cim

e érték

A név egy azonositd. A program szévegében a valtoidig a nevével jelenik meg, az
viszont barmely komponenst jelentheti. Szemléliketjily a dolgokat, hogy a masik harom

komponenst a névhez rendeljik hozza.

Az attributumok olyan jellemik, amelyek a valtozé futds kdzbeni viselkedésééroaizak
meg. Az eljarasorientalt nyelvekben (&ltalabanpagbs nyelvekben) a lggfb attribatum a
tipus, amely a valtozo altal felvetieértékek korét hatarolja be. Valtozéhoz attributkmo

deklaracié segitségével rendiihek. A deklaracionak kilonbéZajtait ismerjuk.

Explicit deklaracié A programoz6 végzi explicit deklaracids utasiégitségével. A valtozo
teljes nevéhez kell az attributumokat megadni. &lvgk altalaban megengedik, hogy tébb

valtozonévhez ugyanazokat az attributumokat retkiélpzza.

Az eljarasorientalt nyelvek mindegyike ismeri azleit deklaraciot, és egyesek csak azt
ismerik. Az utdbbiak altalanossagban azt mondjakgyh minden névvel rendelkéz
programozoi eszkdzt explicit médon deklaralni kell.

A valtozé cimkomponense a tarnak azt a részeét dedr meg, ahol a valtozé értéke
elhelyezkedik. A futasi il azon részét, amikor egy valtozo rendelkezik cimyonenssel, a

valtozéélettartamanalhivjuk.

Eqy valtozéhoz cim rendeldatz aldbbi mdédokon.

Statikus tarkiosztad\ futas ebtt elddl a valtoz6 cime és a futas alatt az nem valtogxikikor

a program betdddik a tarba, a statikus tarkiosztasu valtozokdvhelyre kerilnek.

Dinamikus tarkiosztasA cim hozzarendelését a futtatdé rendszer végaialtozd akkor kap
cimkomponenst, amikor aktivizalédik az a progranségy amelynek lokalis valtozoja, és a
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cimkomponens megsérik, ha az adott programegység befejezi dikdnését. A
cimkomponens a futds soran valtozhaif sannak olyan idintervallumok, amikor a

valtozonak nincs is cimkomponense.

A programozo altal vezérelt tarkioszias valtozohoz a programozo rendel cimkomponenst
futdsi idben. A cimkomponens valtozhat, és az is elképzglhébgy bizonyos

idéintervallumokban nincs is cimkomponens. Harom aafgevan:

— A programoz6 abszolut cimet rendel a valtozohkankrétan megadja, hogy hol

helyezkedjen el.

— Egy méar korabban a tarban elhelyezett programezsa&oz ciméhez képest mondja meg,
hogy hol legyen a valtozé elhelyezve, vagyis relatmet ad meg. Lehet, hogy a programozé

az abszolut cimet nem is ismeri.

— A programoz0 csak azt adja meg, hogy mel§pikanattél kezdve legyen az adott
valtozonak cimkomponense, az elhelyezést a futtandlszer végzi. A programozé nem

ismeri az abszolit cimet.

Mindharom esetben lennie kell olyan eszkdznek, ama programoz6 megsziintetheti a

cimkomponenst.

A programozasi nyelvek altaldban tébbféle cimhozzdelést ismernek, az eljarasorientalt
nyelveknél altalanos a dinamikus tarkiosztas. Aozik cimkomponensével kapcsolatos a
tobbszorés tarhivatkozésete. El akkor beszéliink, amikor két kiulonbnévvel, esetleg
kulonbo® attributumokkal rendelkézvaltozonak a futasi ilegy adott pillanatdban azonos a
cimkomponense és igy értelemsieer az értékkomponense is. igy ha az egyik valtozkét

modositjuk, akkor a masiké is megvaltozik.

A véltoz6 értéekkomponense mindig a cimen elhelyelzigkombinacioként jelenik meg. A

bitkombinacio felépitését a tipus altal meghatéataaprezentacioé donti el.

Egy valtozo eértékkomponensének meghatarozasara \etkde® Iehetségek allnak

rendelkezéslinkre:
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Ertékad6 utasitds Az eljarasorientalt nyelvek leggyakoribb utasitdsiz algoritmusok
kodolasanél alapvét

Javaban:

valtozonev = kifejezés;

int szam = 4;

Az értékadd utasitas bal oldalan a véltozé newaadlan a cimkomponenst, kifejezésben az
ertékkomponenst jelenti. Az értékado utasitas msatériveletek elvégzésének sorrendje
implementaciofigé. Altalaban a baloldali valtozé cimkomponensg el eldszor. A tipus-
egyenértéiiséget valld nyelvekben a kifejezés tipusanak azmiokell lennie a valtozé
tipuséval, a tipuskényszeritést vallo nyelveknéigpenindig a kifejezés tipusa konvertalodik

a valtozé tipusara.
Input A valtozé értékkomponensét egy perifériarol kapoiat hatarozza meg.

Kezdiértékadas Két fajtdja van. Explicit kezdértékadasnal a programoz6 explicit
deklaracios utasitasban a valtozé értékkomponeisémegadja. Amikor a Vvaltozé
cimkomponenst kap, akkor egyben az értéket rept@penitsorozat is beallitodik Megadhaté

az értekkomponens literal vagy kifejezés segitsélgév

A hivatkozasi nyelvek egy része azt mondja, hogydaddig, amig a programozé valamilyen
modon nem hatarozza meg egy valtozod értékkompoheagéhatarozatlan tehat nem
hasznalhaté fol. Ez azért van, mert amikor egyovéltcimkomponenst kap, akkor az adott

memoriaterileten tet8leges bitkombinacié allhat, amivel nem lehet mizdeni.

Van olyan hivatkozasi nyelv, amely amtomatikus kezrtékadaselvét vallja. Ezeknél a
nyelveknél, ha a programozé nem adott explicit kéreket, akkor a cimkomponens
hozzarendelésekor a hivatkozasi nyelv altal megbadét bitkombinacio kerul beallitasra. A
hivatkozasi nyelvek harmadik része nem mond senemiil a dologrél. Viszont az
implementaciok tulnyomo része megvalositja az aatikus kezdertékadast, akar még a

hivatkozasi nyelv ellenében is.

Valtoz6: hagyomanyos eljarasorientélt valtozé, mekyvan neve, attribatuma, cime, értéke.

Valtozo deklaralhato primitiv tipusokkal és refematipusokkal is. Az eljarasorientalt valtozo
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mindig a programegység lokalis valtozéja, fogalqileeljesen eljarasorientalt. A lokalis
valtozé deklaralandd, ez a deklaracié C-szerl:stipu és valtozonév ill. Valtozonevek
megadasaval; lehet explicit kd#dtéket megadni, lokalis valtozoknak automatikus

kezdértékik nincs.

Egész szamok 0sszeadas

A kovetked program 6sszead egyet, mar valtozéban deklarélt két szamot.

class Osszead {
public static void main ( String[] arguments){
System.out.print ("Osszeadok két szamot”);

int szaml1 = 10;

1

2

3

4

5: int szam?2 = 5;
6 int osszeg = 0;

7 0sszeg = szaml + szamz2,;

8 System.out.print ("10+5=" + 0sszeqQ);
9

10:}

Mi is tortént most itt? A 4. és 5. sornal |étrehokziegy-egy int tipusu valtozét melynek
azonnal adunk értéket is. A 6. sornal deklaraljpka@sszeg” neft valtozét, mely szintén int
tipusu lesz, és ke#dértéknek nullat adunk meg. A 7. sorban torténikdagzeadas. A 8
sorban a kiiratas. A (+) jel segitségével hoizdd torténik. Az 6sszeadott két szam értékeét

melyet az ,,0sszeg” néwaltozoban tarolunk, irjuk képeréne.
A kovetked példa kiirja a valtozok értekét és az dsszeget is.

class Osszead {
public static void main ( String[] arguments){

System.out.print ("Osszeadok két szamot”);

int szam2 = 5;

1

2

3

4: int szam1l = 10;
5

6 int osszeg = 0;
7

0sszeg = szaml + szamz2,;
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8: System.out.print ("60sszeadasunk eredménye: " + &zani + " +
szam2 +” =" + 0sszeQ);

9: }

10:}

Ennek a példanak a segitségével az tgzesf és a tartalom kiiratast lehet gyakoroltatni.

Ellenérzé feladatok

1. Milyen karakterrel nem kezdhet valtozé név? Tobb valasz is lehetséges.

a)$
b.) /I
c.)/*
d.) Betiivel

Valasz: b.) c.) dollarjellel ($), aldhuzéassal () vagyived kezdbdhet. Ha két perjellel (/)

vagy perjellel és csillaggal (/*) nem.

2. lgaz-e az allitds?
A boolean tipusu valtozo true és false értékeket.ta

a) igaz

b) hamis
Vélasz a.) A boolean csak igaz (true) vagy hamis (fafsedkeket tarol.

3. Helyes-e a feliras?

inta=3;

a) igen

b) nem

Véalasz a.) Helyes, mert igy definialunk egy valtozéeezel értéket is adunk neki.
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4. Milyen értéket tarolhatunk String tipusu véltbad?

b) karakterlancokat
c) numerikus értékeket

d) logikai értekeket
Vélasz: a.) String — ben csak karakterlancokat tarolhatunk

5. Sorold fel a valtozé komponenseit!

Valasz: név, attribdtumok, cim, érték
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Vezérlé utasitasok a Javaban
A Javaban harom vezérutasitas van még az eddigiekben targyalt végiedidjiutasitasokon

kival:

continue ; Ciklus magjaban alkalmazhaté. A ciklus magjanakrdié\y utasitasait nem
hajtja végre, hanem az isnt@tés feltételeit vizsgalja meg és vagy Ujabb cildpskbe kezd,

vagy befejezi a ciklust.

break ; Ciklus magjaban, vagy t6bbszoros elagaztato tassdse -agaban helyezhgel. A

ciklust szabalyosan befejezteti, ibg kilép a tobbszoros elagaztatd utasitasbol.
return [ kifejezés]; Szabalyosan befejezteti a flggvésyvisszaadja a vezérlést a hivonak
Elagaztat6 utasitasok

Kétiranyu elagaztato utasitas (feltételes utasitas)

[1] A kétiranyu elagaztatd utasitas arra szolgd@gyha program egy adott pontjan két

tevékenység kozul valasszunk, illetve egy adotitdat végrehajtsunk vagy sem.

A feltételes utasitis szerkezete:

if (feltétel) utasitasglse utasitas]
A feltétel egy logikai (vagy annak megfdiaipusu) kifejezés.

Kérdés, hogy egy nyelv mit mond az utasitasok méggadl. Egyes nyelvek (pl. Pascal)
szerint itt csak egyetlen végrehajthatd utasitheilHa viszont az utasitas olyan ¢sszetett,
hogy csak tobb utasitassal tudjuk leirni, akkiaisitas zarojelekdtell alkalmazni. Az utasitas
zarojel a Java esetén { }. Egy ilyen mdédon bezéeaptt utasitassorozatot hivunkasitas
csoportnak Az utasitds csoport formdlisan egyetlen utasdéstiekintend. A kétiranyu
elagaztatd utasitasnal beszélink rovid (nem szZeespelse -ag) és hosszu (szerepel az

else -ag) alakrol.

A kétirAnyu elagaztatd utasitas szemantikaja atkéw&
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Kiertékebdik a feltétel. Ha az igaz, akkor végrehajtodik waasitas, és a program dz-
utasitast koveét utasitdson folytatodik. Ha a feltétel értéke harégsvarelse -ag, akkor az
ott megadott utasitds hajtodik végre, majd a progez if -utasitast koveét utasitason

folytatodik, végul ha nincelse -ag, akkor ez egy Ures utasitas.

Az if -utasitasok tetétegesen egymasba agyazhatok és természetesenzaifar-agban,

akar azelse -agban Ujabb feltételes utasitas allhat. llyenkémérilhet a ,csellerigelse

problémaja, amikoris a kérdés a kdvetkezgy
if ... (feltéetel)if ... (feltétel) ..else

konstrukcioju feltételes utasitas esetén meifyikhez tartozik azlse - 4g? Vagyis itt egy
olyan révidif - utasitas all, amelybe be van agyazva egy hosszy, pedig egy hosszu IF —

utasitas agaban szerepel egy rovid?
A valasz t6bbféle lehet:

a. A ,cselleng else " probléma kikiszobdlhét ha mindig hosszif -utasitast irunk fel,

agy, hogy abban az agban, amelyet elhagytunk vdhes, utasitas szerepel.
b. A nyelv szintaktikdja olyan, hogy egyértélm skatulyazas.
A Javaban a feltétel zarojelek k6zott szerepeidssthen alapszo.

A kovetked példaban a program bekér egy karaktert, majdakég a hozza tartozé ASCII
kodtablaban szerepldecimalis kodot. A bekért karakter tipusa lehezévid karakter,

szamjegy, angol abécé nagyhetés kisbdije.

public class Kodtabla {

public static String tipus(char karakter) {

String s;

if(karakter<(char)32) s="vezerlo karakter";

else if('0O'<=karakter && karakter<='9") s="szamyég

else if('A'<=karakter && karakter<='Z") s="angchgybetu";
else if('a'<=karakter && karakter<='z") s="angaslketu";

else if(karakter>(char)127) s="valoszinuleg ekegdtetu";
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else s="egyeb karakter";
return s;
}
public static void main(String[] args) {
if(args.length==0) {
System.out.printin("keves parameter!");
System.exit(1);
}
char c=args[0].charAt(0);
System.out.printin("A beirt karakter: "+c);
System.out.printin("A beirt karakter kodja: "+(jo);
System.out.printin("A beirt karakter tipusa: "+ig{c));
}
}

Tobbiranyl elagaztato utasitas

A tobbiranyla elagaztatd utasitas arra szolgal, hagyrogram egy adott pontjan egymast
kolcsondsen kizard akarhany utasitas kozil egyay(esetleg egyet sem) végrehajtsunk. Az
utasitdsok kozotti valasztast egy kifejezés értéamrint tehetjik meg. Szintaktikdja és
szemantikaja nyelvenként kilonkitz

Java

switch  (kifejezés)

case egesz_konstans_kifejezés : [ utasitas |

[ case egész_konstans_kifejezés : [ utasitas ]...
[ default : utasitas]

h

A kifejezés tipusanak egészre konvertalhatonak lexlhie. A case -agak értékei nem
lehetnek azonosak. Az utasitasnak veégrehajthatOledlk lennie, vagy blokk lehet. A

default -ag akérhol elhelyezkedhet.
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Miikodése:

Kiertekebdik a kifejezés, majd értéke a feliras sorrendjéhasonlitasra kerll ease -agak
ertékeivel. Ha van egyezés, akkor végrehajtodikadatt agban megadott utasitas, majd a
program a kovetkézagakban megadott utasitdsokat is végrehaijtja, dgpvan ag. Ha nincs
egyezes, de vatefault -ag, akkor az ott megadott utasitas hajtoédik vémsgd a program

a kovetke#d agakban megadott utasitasokat is végrehajtia, Bg wan ag. Ha nincs
default -ag, akkor ez egy Ures utasitds. Tehat a Javalan kiasitas kell ahhoz, hogy

kilépjunk aswitch -utasitasbdl, ha egy ag tevékenységét végrehdjtfiitaak -utasitas).
A kovetked példaprogram bekér egy osztalyzatot és kiirjdatikkel.

public class osztalyzat {
public static void main(String[] args) {
if(args.length<1) {
System.out.printin("Kevés parameter!");
System.exit(1);
}
String s;
int j=Integer.parselnt(args[0]);
switch(j) {
case l:s="elegtelen";break;
case 2:s="elegseges";break;
case 3:s="kozepes";break;
case 4:s="jo";break;
case 5:s="jeles";break;
default:s="??7?",
}
System.out.printin("A megadott jegy: "+j+" ("+9%);
}
}
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Ellenérzé feladatok

1. Mit fog kiirni a kdvetked program?

1: class valami {

2 public static void main (String [] args }{

3 int benzin = 1,

4 if (benzin ==0) {

5: System.out.println ("Ures tank”);
6 }

7 else{

8 System.out.printin ("tele a tank”);
9 }

10: }

11:}

Vélasz: Tele a tank felirat jelenik meg.
2. Mit csinal abreak utasitas?

a) sort tor
b) kilépés
c) semmit

Vélasz:b.) Kilép a tdbbszords elagaztatd utasitasbol

3. Hol helyezhei el switch  blokkban adefault -ag?

Véalasz:a.) Adefault -ag akarhol elhelyezkedhet.
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Miiveletek ismétlése
Ciklusszerve® utasitasok

A ciklusszerve# utasitasok lehévé teszik, hogy a program egy adott pontjan eggryas

tevékenységet akarhanyszor megismételjink.

Egy ciklus &ltalanos felépitése a kovetkez

o fej
* mag
* VEgQ

Az ismétlésre vonatkoz6 informaciok vagy a fejbagya végben szerepelnek.
A mag az ismétlertilvégrehajthatd utasitasokat tartalmazza.

A ciklusok mikodésénél megkulonboztetiink két séséges esetet. Az egyik az, amikor a
mag egyszer sem fut le, ezt hivjines ciklusnakA masik az, amikor az ismétlés soha nem
all le, ez avégtelen ciklus A mikoddés szerinti végtelen ciklus a programban nyilvan

szemantikai hibat jelent, hiszen az sohasemddjkde.

A programozési nyelvekben a kovetkeziklusfajtdkat kilénboztetjik medeltételes elsirt
lépésszamu (Javaban ilyen ninds)sorolasosvegtelerésosszetettiklus.
Feltételes ciklus

Ennél a ciklusnal az ismétést egy feltétel igaz vagy hamis értéke szababioazfeltétel
maga vagy a fejben vagy a végben szerepel. Szdwpktialapjan beszélink kefdltételes

és vegfeltételes ciklusrol.

Kezdifeltételes ciklus:

A feltétel a fejben jelenik meg.

Mikodése:
Kiértékebdik a feltétel. Ha igaz, végrehajtddik a ciklusmiagjd Gjra kiértekéldik a feltétel,

és a ciklusmag mindaddig Ujra és Ojra lefut, amiigl&tel hamissa nem valik. Tehat, ha
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egyszer beléptink a magba, akkor ott kell valam@tgan utasitasnak végrehajtodnia, amely
megvaltoztatja a feltétel értékét.

A kezdsfeltételes ciklus lehet Ures ciklus, ha a feltétédgel$ esetben hamis. Lehet végtelen

ciklus is, ha a feltétel a legélesetben igaz és mindig igaz is marad.

Kezdbfeltételes ciklus szerkezete:

while (feltétel) végrehajthatd_utasitas;

Példa kezdfeltételes ciklusra:

A példaprogram kiirja az €isl0 paros szamot.

public class Paros{
public static void main(String[] args) {
int i=1,j=2,n=10;
System.out.printin("Az elso "+n+" paros szamasia.");
while(i<=n) {
System.out.printin(i+". paros szam: "+j);
=+2;
i=i+1;
}
}
}

Védgfeltételes ciklus:

A feltétel altaldban a végben van, de vannak nyelamelyekben a fej tartalmazza azt.

Mikodése:

Elészor végrehajtodik a mag, majd ezutan kiérigdikl a feltétel. Altalaban, ha a feltétel

hamis, Gjra végrehajtodik a mag. Tehat az istdéd mindaddig tart, mig a feltétel igazza
nem valik. Vannak viszont olyan nyelvek, amelyedzig ismételnek. Nyilvan itt is a magban
kell gondoskodni a feltétel értékének megvaltozatal.
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A végfeltételes ciklus soha nem lehet Ures ciklusnag egyszer mindenféleképpen lefut.
Végtelen ciklus viszont lehet, ha a feltétel értékeasodik ismétlés utdn nem valtozik meg.

Védfeltételes ciklus szerkezete:

do végrehajthat6_utasitagile (feltétel);

Példa véqfeltételes ciklusra:

A példaprogram kiirja az €isL0 harommal oszthaté szamot.

public class Harommal {

public static void main(String[] args) {
int i=1,j=3,n=10;
System.out.printin("Az elso "+n+" harommal oszthezam kiirasa:");
do {
System.out.printin(i+". szam: "+));
J*=3;
i+=1;
} while(i<=n);
}

}

f or ciklus

for -ciklus szerkezete:

for ([kifejezésl]; [kifejezes2]; [kifejezés3]) végrettatd utasitas;

Ez a ciklus megfelel a kovetk&kodnak:
kifejezésl,

while (kifejezés2) {végrehajthatd_utasitas; kifejezes3;}

A kifejezésl inicializalé kifejezés, kifejezés-utaskent a ciklus fikddéese ditt értékebdik
ki. A kifejezés2 felgls a ciklus befejezéseeért, feltételként érteladdz A kifejezés3
kifejezés-utasitasként minden cikluslépés végérndkébdik. Ha a kifejezés2 nem szerepel,
akkor végtelen ciklus lesz. A végtelen ciklusboalszlyosan areak utasitassal tudunk

kilepni.
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Példafor -ciklusra:

A példaprogram kiirja keitelss 10 hatvanyat.

public class Kettohatvanya {
public static void main(String[] args) {
int i,j=2,n=10;
System.out.printin("2 elso "+n+" hatvanyanakadsia:");
for(i=1;i<=n;i++) {
System.out.printin("2""+i+" = "+j);
=2;
}
}
}

Végtelen ciklus

A végtelen ciklus az a ciklusfajta, ahol sem a dajpbsem a végben nincs informacio az
ismétbdésre vonatkozdéan. dModéseét tekintve definicio szerint végtelen cikliggs ciklus
nem lehet. Hasznalatanal a magban kell olyan asisélkalmazni, amelyik befejezteti a

ciklust. Nagyon hatékony lehet eseményvezéreltmikaasok implementalasanal.

Osszetett ciklus

Az eléz6 ciklusfajtak kombinacidibdl all 6ssze. A cikludfen tetsélegesen sok isméidiésre
vonatkozo informacio sorolhato fel, szemantikajeklig szuperponalddik. Nagyon bonyolult

mikodési ciklusok épitheik fel a segitségével.

A nyelvek egy részében vannak olyan vezérlésatadgitasok, amelyeket barmilyen fajta
ciklus magjaban kiadva, a ciklus szabalyos befegizéeredményezik. Végtelen ciklus

szabalyosan csak igy fejeztethbe.

Minden ciklusfajta kombinalhat6é az 6sszes tobbiiggf,jonnek Iétre az dsszetett ciklusok.
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Ellenérzé feladatok

1. Mivel valaszthatjuk el &or -ciklus fejében szerepkifejezéseket?

a) vesssvel
b) pontosvesswel

c) ponttal
Véalasz: b.) Pontosvess$xel.
2. Mia kulonbség &reak és acontinue kozott?

Vélasz: continue ; Ciklus magjaban alkalmazhaté. A ciklus magjanakdiéw utasitasait
nem hajtja végre, hanem az ismid#ls feltételeit vizsgalja meg és vagy Ujabb cildpékbe

kezd, vagy befejezi a ciklust.

break ; Ciklus magjaban, vagy t6bbszoros elagaztatotassdse -agaban helyezhgel. A

ciklust szabalyosan befejezteti, ibetg kilép a tobbszoros elagaztatd utasitasbol..
3. Miakulonbség ao-while  és awhile ciklus kdz6tt?

Vélasz: A while ciklus esetében a feltétel vizsgalata vdible] aztan az utasitas részeé.
El6fordulhat, ha a feltétel nem teljesul, akkor aziites nem hajtodik végre egyszer sem. A
do-while ciklus esetében az utasitas blokkban széngplsitas vagy utasitasok legalabb

egyszer végrehajthatéak.
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Tombok
Informéaciok tarolasa tombokben

A szamitdgép feltalalasanak legnagyobb nyertesekalds. Ot az emberiség évszazadokon

at oriasi meérték informacié 6sszeditesére és feldolgozasara kényszerittette.

* Rossz gyerek

« JO gyerek

* A Kkért ajandékok

o Szornyi kémeényekkel rendelkéztthonok’[9]

Az Eszaki-sarkon nagyszetars a szamitégép. Nagy segitség az informaci@tasaban,

osztalyozasaban és tanulmanyozasaban.”[9]

Az adatok tarolasa a szamitdgépen tobbféle modwéntiet, a legegysaésb mod, ha egy
valtozéba tesszikket. Az adatok tarolasdnak ez a moddja korlatozelthalsznaldst tesz
lehetvé.

.Ha a Mikulasnak minden gyerekhez egy valtozonéediene hasznalnia, akkor legalabb 12
karacsonyon at lenne kénytelen dolgozni a programem beszélve arrol, milyen hatassal
lenne ez a kedélyére. A rossz gyerekek listajasaria informaciok dsszejpésének egy

példaja. Minden gyerek neve egy karakterlanc vag¥ilkulas Informacidos Rendszer egy

azonositészama. Az ilyen listak tarolas@mabokethasznalhatunk.”[9]

A tdbmbok azonos tipusu informaciok (valtozok) tasdra alkalmasak. Minden informacio

taroldsara hasznalhatunk tobboket is. A tomb osttzaformaciok tarolasara is alkalmas.

Tombok létrehozasa

A valtozokhoz hasonloan a témboket is hasonloamad@iuk, a tomb nevének megadasaval

és tipusaval hozzuk létre. A kllbnbség a szoglgie§elek, a [ ] hasznalataban van.
Barmilyen valtozé tarolhat6é tombben. Karakterl&tang(] vagy egész szamaoit[]

int[] szam;
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A Java rugalmasan kezeli a szdgletes zar6jelekettab deklaralasanal. A zardjel a valtozo
tipusa helyett a valtozé neve moge is helygzhet

int szam[];

A Java mind a két megoldast engedi, de a konnyetdthatdésag céljabol célszer

ragaszkodni egy fajtahoz.

A tdmbok kezdérték adasadhozraew utasitast hasznalhatjuk a valtozo6 tipusaval egyéagy
adhatunk a tombnek értéket a { } jelek kozt. A tomieretét is meg kell adnunk. A
tombokben tarolt adatokat a tomb elemeinek nevezzik

int[] szam = new int[10];

Az eldbbi kodrészlet egész szamokat tarol sggm nevi ésint  tipusa tdombben. A tdmb tiz

elemet tartalmaz.

Ha anew utasitassal segitségével hozunk létre egy torakkbr meg kell adnunk az elemek
szamat. Az igy létrehozott tomb minden eleme réwmadek kezdértékkel. Anumerikus
tomb esetében ez az értek Ochar tomboknél \O',boolean tomboknél pedig hamis

false . A string tomboknél és minden méas objektumnaldkzértékkel jon létre.

A tomb elemeit megadhatunk kapcsos zaroéjelek kHzott

String[] honapok = { "Januar", "Februar", "MarciugAprilis", "Majus”, "Junius", "Julius",

"Augusztus", "Szeptember", "Oktober", "NovembeDgtember" };

A tdmb elemeinek szamat nem kell megadni, merbfeltuk azokat egy listaban. A tomb
listajdban szerefplelemek egyforma tipustuaknak kell lenniik. Agbdli példaban a honapok

vannak felsorolva melyeknek karakterléitcing tipusuk van.

Ha a tomb létrej6tt, akkor tébb elemet mar nem mkduwozzaadni.

A tdmbok hasznalata

A tdmboket ugyanugy hasznaljuk a programozas somdint barmely mas valtozét. A
kilobnbség, hogy a témb neve utan szdgletes zakéfelasznalunk és az elemek szamaban
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van. Az elemekre egész szamioklexek segitségével hivatkozunk. Java-ban az elemek
indexe nullaval kezgétik. Ez azt jelenti, hogy a legmagasabb sorszanyetddsebb, mint
amire valéjaban szamitanank. Ha az elemre indeitsgggvel hivatkozunk onnantol kezdve,

mint egy valtozot hasznélhatjuk.

Példa az elemek indexelésére:

String[] honap = new String[12];

Ez az utasitas egy karakterl&iring tipusu tombot hoz 1étre, amelyek nullatdl tizenggy

vannak indexelve.

Ha egy program futasa kdzben etidani szeretnénk a tomb félsndexét, hogy elkeruljuk
annak tullépését (tulcsordulas), langth  valtozét hasznalhatjuk. Minden |étrehozott
tombhoz hozza van rendelve. l&ngth egy egész tipusu valtozd, a tdmb lehetséges

elemeinek szamat tartalmazza.

A kovetked példaban létrehozunk egy tombot, és kiiratjuk &meinek a szamat. A

hénapokat tartalmazé program részletett egésaitjik

String[] honapok = { "Januar", "Februar", "MarciugAprilis", "Majus”, "Junius", "Julius",

"Augusztus”, "Szeptember”, "Oktober", "NovembeDgtember” };
System.out.printin("A honapokat tartalmazé tdmbdzas ” + honapok.length);

A példaban ahonapok.length ertéke tizenkedt ami azt jelenti, hogy a legmagasabb

meghatarozhaté indéelem a tizenegyes.

A Javaban kétféle mdéd van a szévegkezelésre, letfigdvket karakterlanckén§tring
vagy karakterekll Char 4all6 tombként. Ha karakterlancokkal dolgozunk, Zmasa
karakterlanc minden karakterét egy tomb egy elemiéblgezni. A megvaldsitasahoz a
tocharArray() tagfiggvényt kell meghivnunk, amely a karakterlahosszaval

megegyeé elemszamihar tipusu tombot hoz létre.

A Java tagfiiggvények segitségével old meg nagywpablémat. Sajnos magyar nyelv

dokumentacio nem all rendelkezésiinkre, ezért daaaoangolul nyelv alapszintudasa. A
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Java dokumentacio eléridedz interneten a kovetké&oldalon:
http://java.sun.com/javase/6/docs/api/

A kovetke®d alkalmazas egy karakterlancot ir ki ugy, hogy remdzokozt (' ') pontra (' . ")

cserél ki.

1. class Nincsszokoz {

N

public static void main(String[] arguments) {

3: String szoveg = "Mindenki szereti a nyarat, de meletavasz is nagyon
tetszik!";

4 char[] karakter = szoveg.toCharArray();

5 for (inti = 0; i < karakter.length; i++) {

6 char mostani = karakterf[i];

7 if (mostani !'="") {

8

9

System.out.print(mostani);

}else {
10: System.out.print(’.");
11: }
12: }
13: }
14:}

A program kimenete a kovetkeesz:
Mindenki.szereti.a.nyarat, .de. nekem.a.tavasagyon.tetszik!

A Nincsszokoz alkalmazas két helyen tarolja a ,Mindenki szeeetiyarat, de nekem a
tavasz is nagyon tetszik!” szdvegetsaoveg neui karakterlancban String) €s a

.Karakter” newi karakterttmbben. A tomb I|étrehozasa a 4. sorban, a
szoveg.toCharArray() tagfliggvény meghivasaval torténik, ami feltdltbenb elemeit
a szoveg karaktereivel. A ,M” karakter a nulladiidexi elem, az ,i” az el§ indexi elem, és

igy tovabb, egészen a az utolsé elemig.

A for ciklus végignézi &arakter tdmb minden elemét. Ha a karakter nem szoké6z,rakko

megjeleniti, ha pedig sz0kdz, akkor helyette egytqioir ki.
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Tobbdimenzids tdmbok
Tobbdimenziés tomb nincs a Javaban.
TOombok rendezése

A hasonl6 adatokat egy csoportbaigjuk 6ssze. Ha ez egy témbben torténik, akkor az
egyik legegyszdibb dolog, ha ezek atrendezzik. A kdvetkaerasitasok megcserélik egy

Szam neui, egész tipusu tomb két elemének értékeit.

int atmenet = szam[4];
szam[4] = szam[5];

szam[4] = atmenet;

Az utasitasok felcserélik szam[ 5] és aszam[ 6]  érteket. Aatmenet new,
egeész tipusu valtozo atmeneti tarold. Az elemetndiezésenek egyik leggyakoribb oka,

hogy a tétmbben az elemeket egy adott sorrendbetagek tenni.

A rendezéwslyan eljaras, amely soran egy bizonyos szempartrazsszefligy) adatokat

tartalmazo listat atrendezzik.

A Javédban a rendezés egyszenert azArrays osztaly elvégzi helyettiink a munkét. Az
Arrays , amely a java.util osztalycsoport része, minden tipusu valtozot,
karakterlancot és karaktert képes rendezni. Ha&mays osztalyt akarjuk hasznélni,
akkor importalni kell ezt az osztalymnport java.util.*; (minden a javautil
csomagjaban szerépbsztalyt importalunk) vagynport java.util. Arrays ; (csak

azArrays osztalyt importaljuk).

A valtozotomboket aArrays osztaly emelkesl szamsorrendbe rendezi. A karaktereket
tartalmazo6 témboket pedig (Abéceé) sorrendbe rendezi

A kovetked példaban a honapokat tartalmazé tombot haszndljuk és ezt fogjuk

rendezni. Oda kell figyelni, hogy #arays osztalyt importalnunk kell.

1: import java.util.*;
2. class Rendezes {

3: public static void main(String[] arguments) {
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4: String[] honapok = { "Januar", "Februar", "Marciys*Aprilis",

"Majus”, “Junius”, "Jalius",

"Szeptember”, "Oktober",
"December" };
5: System.out.printin("Az eredeti tomb tartalma: ");
6: for (inti = 0; i < honapok.length; i++) {
7 System. out. print In(i + " "+ honapok([i]);
8: }
9: Arrays.sort(honapok);
10: System.out.printin("Rendezett tomb tartalma:");
11: for (inti = 0; i < honapok.length; i++) {
12: System. out. print In(i +": " + honapok(i]);
13: }
14: }
15:}

A futasi eredmény a kovetkéresz:

Az eredeti tomb tartalma:

Januar
Februar
Marcius
Aprilis
Majus
Janius
Julius
Augusztus
Szeptember
Oktober
November

December

Rendezett tomb tartalma:

Augusztus
Aprilis
December
Februar
Januar
Julius
Janius
Majus
Marcius
November
Oktober

Szeptember

"Augusztus”,

"November",
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»A szamitogépprogramokhoz szamos rendezési madeflesztettek ki. AZArrays

osztaly altal hasznaltat 6sszehangolt gyorsrendekésevezik, és Jon L. Bentley €és M.
Douglas Mcllroy irta le 1993-as kiadaggftware-Practice and Experiencami konyvében.
Az egyes moldszereknek megvan a sajat nevik: vaay&upacrendezés, farendezéegyy
buborékos rendezédason Harrisonnek van egy weboldala, amely aldygeiaet hasznalja az
egyes rendezési modszerek sebessegének vizualmsigatasara. Az oldal megtekinthet
kovetked cimen:http://www.cs.ubc.ca/spider/harrison/Java/sortingrab. htiil [9]

Ellenérzé feladatok

1. Beallithatjuk alength valtozé értékét, hogy igy csokkentsik vagy nowkelitomb
hosszat?
Véalasz A tomb létrehozasa utan annak hosszat semmily@omnem lehet megvaltoztatni;

alength valtozot kizardlag a tomb féldhataranak lekérdezésére hasznalhatjuk.
2. Melyik valtozot hasznaljuk a tombdok félsataranak ellgirzésére?

a) top
b) length

C) max
Vélasz: A tomb elemeinek a szdmatemgth  segitségével hatarozzuk meg.
3. Hozzal létre egy numerikus adatokat tartalmazé fitmb
Vélasz int[] tomb;
4. Minek a segitségével azonosithatjuk, a tomb egypé&te

a) magaval az elemmel
b) a tdmb nevével

c) indexszel

Vélasz: c.) A tomb elemeit indexek segitségével azonogithalavaban a témb indexelése

nullaval kezddik
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Az Objektumorientalt nyelvek

[1] Az OO nyelveknek két nagy csoportjuk van: arftiles a tisztan OO nyelvek.

A hibrid nyelvek azok a nyelvek, amelyek egy masagegma mentén épulnek fel, és emellé
eszkozként épul a nyelvbe egy OO-rendszer. Ha Hjgknea programbdl ezt az OO

eszkozrendszert, a masik paradigmahoz tartozo egzlkdzei megmaradnak.

A hibrid nyelvekben nincs nyelvi szinten beépitetisztalyhierarchia, hanem az
implementaciok adnak hierarchiakat, illetve a pamgoz6é ezekben a nyelvekben sajat
hierarchiat hozhat Iétre. (pl.: C++)

A hibrid nyelvek ebnye: a programozo kétféle paradigma mentén progzenkihasznalja
mindkett) elényeit. Hatranyuk: a kétféle paradigma hatranyazéadodnak. Tisztan OO-
nyelvek azok a nyelvek, melyek az OO paradigma érerdpilnek fel. Ha kiemeljuk a
programbdl az OO eszkozrendszert, akkor nem masdms A nyelven tulmeten
elvalaszthatatlanul tartalmaznak egy fejlés&ornyezetet is. A nyelvi rendszer egy teljes

osztalyhierarchiat alkot.

Program |ényege: sajat osztalyok definidlasa, dmgtiese, osztalyhierarchia, 6rokoltetés,
példanyositas (€t kezdve a példanyok olyanok, mint az osztalyoldldBnyositas utan az

objektumok viselkedésmodjuknak megfék tevékenykednek.

Alapkérdése az egységesség. Azon nyelvek tisztaralk)elyek az egységességet valljak,

azaz csak objektumok vannak benne.

Majdnem tiszta OO nyelvként jon létre, de vannakn @O elemei is. A Java tekintléet
javitott C++-nak, amelyll bizonyos dolgokat elhagytak és bizonyos (] esiékér

beépitenek.

A Java nyelv létrehozasakor alapvetélkitizés a biztonsagos programozas lébegenek
megteremtése. A rendszer nem engedi, hogy a prograrazt tegyen, amit akar. Ezzel
lehetveé teszi az eseményvezérelt programozast. Az éddgyeSunvolt.

A Java egy hordozhaténak szant forditoprogramos/nyeforditdprogram nem gépi kddba

fordit, hanem egy kozbefishordozhatd un. béjtkddot hoz létre. Ezt a bajthda Java
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Virtual Machine (tovabbiakban JVM) interpretdlla. A JVM egy absktra
szamitdgépnek tekintigt amelyet megvalésitanak minden platformon, bintaesiezzel a

platformflggetlenséget.

A JVM
» célhardver, melynek gépi kdédja a bajtkod,;
* abajtkdédot az adott platform gépikodjava alakitja;
» forditoként funkcionél az adott hardveren;
A bajtkdd interpreteres futtatasara, vagy a tddggskod forditasara szolgal.
A Java problémai:
* béar hordozhatonak szanték, a kulonbddatformokra implementalt JVM-ek nem

teljesen kompatibilisek egymassal.

Objektumok — 6rokl 6dés
Altalanos fogalmak (az OO paradigma filozofiai sziti jellemzése)

Osztaly: Ez a paradigma legalapgbb fogalma (az imperativ nyelvek elnevezése nem a
legszerencsésebb). Az eljaras-orientalt nyelvekiesenalt adattipus fogalom megféje]
olyan az eszkdz, mely egyesiti magaban azt az emakdszert, amelyben egyutt kezeljik az
adat- és funkcionalis modellt. A valos vilag maddsabsztrakcidos szinten valdé abrazolast

teszi leheatve.
Egy osztélynak vannak attribGtumai és metodusai.

Attribatumok: segitségikkel kezellieniz adatmodell, és tetdeges bonyolultsagu absztrakt

adatszerkezet abrazolhato. Az attributumokat atalystétrehozoja hatarozza meg.

Mobdszerek, metdédusok:megadjak a funkcionalis modellt, az objektumogztal
viselkedésmaodjat definialjdk. Fogalmilag megfel&lneaz eljaras-orientalt nyelvek
alapprogramjainak. A metédusok val6jdban eljarasoielyekben az objektumosztaly

viselkedésének algoritmusat irjuk le.

Bezaras:az OO paradigma altalanositja a bezéaras fogalArmbsztalyokhoz tartozé olyan
eszkbzrendszer, amelynek segitségével egy elemmib@aiim, metddus) lathatdésagat
szabdalyozhatjuk. OO rendszerek tdbbgrirféltalaban minimum héaromszint bezéarast
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valGsitanak meg. Bezaras csak osztalyszinten vamszaly elemeire vonatkozik, és az egyes
elemek lathatésaga kulon-kilon bedllithatd.

Objektum: egy adott osztalybol szarmaztatva, példanyositdss@jovo konkrét eszkoz.

(eljaras-orientalt nyelvek valtozé fogalmanak méajége).

Osztalyon beliil az attribGtumok és modszerek leletsztaly-, illetve példanyszirgk. Az
objektumoknak is vannak attributumai és modszé&gy. adott objektumosztalybdl szarmazo
objektumok attribatumai €s moédszerei azonosak,apéolsitaskor az osztaly példanyséint

attribitumait és modszereit kapja.

Objektum allapota:ez adja az objektum konkrétsagat; minden objektkmran egy sajat,
konkrét tartertilete. Példanyositaskor annyi bajetélet keril lefoglalasra, amilyen hosszu
bitkombinacié az objektum allapotanak leirasahdikseges. Ez a tarterilet renttbk hozza

az objektumhoz.

Objektum kezthllapota: az objektum azon allapotat tiktbzbitkombinacio, amely
létrehozéasakor, példanyositaskor allitodik be.

Az objektum élettartama a példanyositassal indul.

A nyelvek altaldban nem nevezik meg az objektumirics nevik, viszont vatintudatuk
meg tudjak kulonboztetni dnmagukat az 6sszes tafpektumtol, tudjak, hogy melyik
osztalybdl szarmaznak. Az objektum maga is visekkedhn viselkedésmadija, aktiv, képes
sajat maga is cselekvésre.

Minden objektum 0©nall6, rendelkezik Gn. objektumazsitoval (OID = Object
IDentifier ). Az OID-ek kiosztasa, megvaldsitasa rendszeffiiddtalaban a rendszerek
nem biztositjdk az azonositok teljeskd@gyediségét. Ha egy objektum megsk, OID-je

nem adhaté masik objektumnak.

Az objektumok aktivak, ez az aktivitds abban muaitk meg, hogy az objektumok Uizenetek
(maguk is objektumok) segitségével kommunikélnaigmegssal (tehat az OO paradigma
Uzenet alapu). Egyik objektum (zenettel szdlitiagnee masikat; kér 6te valamilyen
szolgéltatast, esetleg elkildi a szilkséges paraghéte Innentl kezdve nem tudja, hogy az

Uzenettel mi torténik (absztrakcid). Az objektuminiterfészen keresztil kommunikalnak,
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csak azt tudjak, hogy a masik objektumnak milyeeniét kildhet és milyen valaszt kaphat
ra. A mai informatikai rendszerek alapja az Uzdapta OO-rendszerek. Azonban nem

minden OO-nyelv ilyen.

Az objektumok mdodszerei

Osztaly példanyszifitnodszereiezek mindig egy konkrét objektumon hajthatok vegeert
mindig meg kell adni egy aktudlis példanyt.

Osztaly-attributumokosztalyhoz kapcsolodnak, azok bizonyos jelléinizjak le adatokkal.

Ezek csak egy példanyban léteznek, és az osztabgatek modositjaéket.

Osztaly osztalyszifitmodszereiezek nem konkrét objektumon hajthatok végre, ezidids
aktualis példany.

Osztaly kiterjedtségeaz osztalybdl szarmaztatott példanyok szama att iaidpillanatban.

Osztaly objektummodszerei:

a) bedllit6 modszerek:egy adott objektum vonatkozasdban az objektumdapdiit
valtoztatjdk meg; eljarasjellégk.

b) lekérded modszereksegitségikkel egy objektum allapota kérdek et

Orokl 6dés: az Ujrafelhasznalas eszkoze, osztalyok kozottzowig, koztik értelmezett

kapcsolat. Ez a viszony aszimmetrikus.

Létezik azdsosztaly.Az alosztaly orokliososztalyanak azon attribGtumait és metddusait,
melyet a bezaras nem tilt le, felhasznalhatja dzékattribGtumokat és mddszereket vezethet
be, atnevezheti ezeket, megvaltoztathatja a bdzdiésdefinialhatja az attribitumokat és a
modszereket. Bizonyos OO-rendszerek azt is megéqggedgy az alosztaly ,eldobhassa”

szlUbosztalyanak egy vagy tobb attribGtumat.

Helyettesitheéiség ez jelenti az osztalyok kozotti viszony aszimndgét. Egy leszarmazott
osztaly minden objektuma objektuma égosztalyanak. Mindenhol, ahol megjelenhet az

6sosztaly objektuma, ott megjelenhet az alosztajgkbbma.
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Az osztélyok kozott tetgteges orokbdesi hierarchia épithifel.
Kérdés:Egy osztalynak han§sosztélya lehet?

a) egy: egyszeres Oro&tiés; fa hierarchia, melyben van egy kitlintetetinela gyokérelem,

minden osztalynak ez @sosztalya, az 6sszes objektunmbambjektuma
b) tobb: tdbbsz6rds 6rokdés; graf, melyben tiltott a ciklus (hurok)
Példa:grafikai rendszer egyszeres specializalédasi 6dddi hierarchijja.

Az egy uton elhelyezkéd osztalyok kozott leszarmazotidl viszony van. Azokat az

osztalyokat, amelyek k6z6tt nincs ilyen viszokljensosztalyoknakevezzik.

A bezéarasdbb szintjei:

1. privat: adott eszkdzt csak az osztaly latja (még az abysitsem)
2. publikus minden osztaly hozza tud férni (még a kliensdgakais)
3. csak az alosztalyok, orokosok latjak (a kliemsgok nem)

4. forditasi egység
A tovabbi szintek az adott nyeditfiggnek.

Mar eddig is hasznéltuk az 6rékiést még, ha nem is tudtunk rélaStaing -nél. A Java
osztalyok egy- piramisszer felépitést kovetnek. A piramis csucsaban az ,Qbjec
helyezkedik el. Ebfl az osztalybol o6rokoltetiink. Minden alosztaly didk felette
elhelyezked osztaly tulajdonséagait.
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Az 6roklédési hiearchiat egy abraval szemléltetem.

Object

|

Component
|

Container

Scrollpane Willdow Panel
Frame Di|alog Ap|)plet

| |

Filedialog JApplet

1. &bra Egy osztély hiearchia

Az abran ol lathatd, hogy példaulFaiame osztalynak négy szuperosztalya vanFrame

osztaly mind a négy szuperosztalybol 6rokdlhet.

Ezt a fajta hiearchiatsaladfata mindennapi élethh vett példanak a segitségével kbnnyebb
megeérteni. Az emberek csaladfaja is igy épul féldaul, a gyerek 6rokli a sZid és
nagyszibk tulajdonsagainak és viselkedésének egy részét.

Az Oroklédés létrehozasa

Egy osztalyt egy masik osztaly gyerekekent (aldgajéaz extends utasitassal hozhatunk

[étre.

class Alosztaly extends javax.swing.JFrame {
/IViselkedés és jellentk

Az extends utasitas létrehozza #tosztalyosztalyt, mint alFrame osztaly alosztalyat, a

javax.swing.JFrame teljes osztalynév hasznalataval.
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Ha egy 0rokolt tagfliggvényt szeretnénk felllirkkar, ezt a kbvetkdzképen tehetjik meg:
A Component osztalypaint()  tagfiiggvénye a kovetkéZél képpen kezédik:

public void paint (Graphics g) {

Ha ezt azAlosztalyfellil akarja irni akkor, a kovetkéizkell tenniink:

public void paint (Graphics screen) {

A kulénbség aGraphics osztaly neve, ez nem szamit, ha a tagfliggvénghiésasa ugyan
olyan moédon torténik. A két utasitds megfelel egynak, mert goaint() tagfiggveny
nyilvanos, egyik sem ad értéket vissza, mind askeglyetlen argumentum egyraphics

objektum.

Ellenérzé feladatok

1. Milyen utasitassal érhetjik el, hogy egy osztalgrdkoljon?

a) new
b) out

c) extends

Véalasz: c.) Az extends (bévit) kifejezést hasznaljuk, mert a hierarchidbarette

elhelyezked szuperosztaly jellenémek és viselkedésének\itése.
2. Mi az 6rokbdés?

Vélasz: Oroklédés: az Ujrafelhasznalas eszkoze, osztalyok kozottizovig, koztik

értelmezett kapcsolat. Ez a viszony aszimmetrikus.
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Csomag

A Javaban forditasi egység az osztaly vagy az féder (A forditasi egysegben Kkell
elhelyezni.) Minden forditasi egységet el kell lezlyi egy csomagban. A csomag ilyen
értelemben tovabbra is csomag: egyrészt egy esykjiemény, csakhogy az eszkdz most
egy referenciatipust jelent (osztaly vagy interfesz 0sszes tobbi eszkéz ezen belll van;
masrészt hataskori egység, a lathatosagot szabkalyazbezarast valdsitia meg. Amig az
osztalyhierarchia és az interfészgrafok inkabb kgykai kapcsolatot jelentenek, addig a
csomagrendszer egy fizikai kapcsolathoz all kdzelebsomagrendszer van, a csomagok
fakat alkotnak. Tehat a csomag az a konyvtarszetiezhasonlit (csomagokon belll
alcsomagok, egymasba agyazhatok tdeges szintig). Minden csomagnak sajat neve van, a
csomagokra valé hivatkozas migitett csomagnévvel lehetséges. A csomagrendszerrel
atmetsszilk az osztalyhierarchiat és a railleszkaterfészgrafot. Osszesitvén valamilyen
0sszetartozo szempont alapjan a referenciatipusskathataskort definialvan az osztalyokra
és az interfészekre vonatkozéan. Egy konkrét esekdald hivatkozas ugy torténik, hogy

végig kell mirbsiteni, hogy mely csomagokban van:
csomag.alcsomag.osztaly.objektum.eszkdznév

Eqy forditasi egyséqg a kdvetkézppen épil fel:

[csomagleiras]
[importleiras]
tipusdefinicid

csomagleiragpackage csomagnév;

Ekkor ez az osztaly vagy interfész ebbe a csomdgbabekerilni, ha csomagszint

lathatésag van, akkor erre a csomagra vonatkozikneendl kezdve ebben a csomagban
érhedt el. Amennyiben nem adunk meg csomagleirast, akkmeferenciatipusunk egy
névtelen csomagba keril, amely azért nem egészségesennek kezelése rendszeritigg
platformfligd. De koteled csomagban elhelyezni, ezért egy alapértelmezethagba kerul.

Innentl kezdve minden, amit csomagra vonatkozéan mondenie a csomagra fogjuk
érteni. Ez mindig egy egyedi csomag. Tehat ez maglényeges, mert ezzel egy

csomaghierarchidba bepakoltuk az osztalyunkat \amgynterfészinket. Egy osztaly vagy
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interfész csak egy csomagba kerulhet. Ezért egditémi egységben legfeljebb csak egy
csomagleiras lehet.

Az importleirads egy programozas-technikai eszkoz.

import mingsitett_név;

A minésitett név egy csomag csomaghierarchiaban értetmezedsitett neve. Ennek utolso
neve lehet * is. Az importalas arra szolgal, hodipasdefinicidban (térzsben) a ragitést ne
kelljien mindig kiirni. A mirbsitéssel vagy adott osztaly, vagy adott osztalgesneveét
tudjuk hivatkozni, amely az adott csomagban helgdik el, azaz importaljuk az adott
osztaly interfészét (természetesen csak a lathepét). igy a hivatkozasoknal nem kell
minésitendnk. Ezt csomagonként kell megtennink, neigy &lgyokérelemet megadni. Ezért

egy forditasi egységben importbdl sok lehet, nibtcsomagbol importalhatunk.

Maga a Java nyelv és a Java fejléskbrnyezet egy csomagrendszerben van, viszont egy
altalunk irt alkalmazas is egy csomagrendszerb@ bete. Alapvet a java csomag és ennek
alcsomagjai. Ajava.lang nevi csomagban vannak az alagvetyelvi elemek: primitiv
tipusok, kivételosztalyok stb. Ennek az elemeit niegtl importalni, mert minden eleme
automatikusan importélodik a forditasi egységhemden egyes masik csomagot viszont

importélni kell, ha midsités nélkul hasznalni kivanjuk az eszkozeit.

Ellenérzé feladatok

1. Miacsomag?

Vélasz:a.) A Javaban forditasi egység az osztaly vagptarfész. Minden forditasi egységet
el kell helyezni egy csomagban.

2. Helyes-e a felirt programrészlet?
import util . java . *;
a) igen

b) nem

Véalasz: b.) a helyes feliras: import java.util.*;

65



Fajlkezelés
Adatfolyamok

A Java programokban a tartés adattarolasra mingeeke kell hasznalnunk legalabb egy

adatfolyamot. Az adatfolyam, olyan objektum, metyirformaciot a forrasbol mashova viszi.

Kétféle adatfolyam létezik:

* Bemeneti adatfolyam — adatokat olvas

* Kimeneti adatfolyam — adatokat ir

Minden be- és kimeneti adatfolyam bajtokbdl épll f& Java osztalyok binaris alakban
bajtokban tarolédnak, ezekieéjtkbdoknaknevezzik. A Java-értelmgfutathat mas nyely

bajtkodot is. E tulajdonsaga miatt szokbajtkod-értelmeinekis nevezni.

A Java-ban a fajlokat @ava.io  csomagFile osztalya kezeli. AFile objektum mar
létez vagy meég éppen letrehozandoé fajlokat jel6l. Egg objektum Iétrehozasahoz a fajl

nevet és kiterjesztését kell megadni a konstrulatarn
File Iskolanev = new File ("Kossuth.dat”);

Ennek az utasitasnak a segitségével Kggsuth.dat  newi fajlt hoztunk Iétre. Ha nem

adunk meg elérési utat, akkor a Iétrehozas az lekkinyvtarban torténik meg.
File Iskolanev = new File ("c:/Iskola/Egyetem/Ko#sdlat”);

A léted File objektumot meghivhatjuk, a kdvetketmmgfiggvények seqitségével:

 getName() - A fajl nevének kezelése String-ként.

* lenght() - A f4jl mérete long-ként.

e createNewFile() — Azonos netlr f4jl Iétrehozésa, ha a fajl még nem létezik
o delete() — Afajltorlése.

* renameTo(Fajl) — A fajl tnevezése.

A File objektum konyvtarakat is jeldlhet. A kdonyvtar nevéa konstruktorban adhatjuk
meg ("c:/Iskola/Egyetem/Kossuth.dat”).
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Adatok olvasasa

Bemeneti adatfolyam segitségével adatot olvassggki@lbdl. A FilelnputStream()

osztaly segitségével bajtokat olvashatunk egydhjlb

Bemeneti adatfolyamot d&ilelnputStream() konstrukor tagfliggvény segitségével
hozhatunk Iétre, mely a fajl nevét vagy egy objekdtiadunk &t paraméterként. A fajlnak mar
léteznie kell a bemeneti adatfolyam létrehozasgdt.eHa a fajl még nem létezik és ugy
probalnank beélle olvasni, akkorlOException  kivétel Iép fel. Ennek a kivételnek az
elkertilése erdekében a fajllal kapcsolatos 6ssasstéist egyry-catch blokkba érdemes

tenni.

Egy példa erre az utasitasra:

try {
File Iskolanev = new File("kossuth.dat”);

FilelInputStream = new FilelnputStream(Iskolanev);
System.out.printin("A fajl hossza: ” + Iskolanewntgh());
} catch (IOException e) {

System.out.printin("Nem sikerlt a fajl olvasasa!”)

Az adatokat bajtonként olvassék. Egyetlen bajtotaal() tagfiggvény paraméter nélkili

megadaséaval olvashatjuk. Ha elértik a fajl védétorma tagfiggveny (-1) értékkel tér vissza.

Ha az adatfolyam néhany bajtjat ki akarjuk haggikor askip()  tagfiiggvény egyetleimt
paraméterrel hivjuk meg, mely a kihagyando bajidnsat adja meg.

Iskolanev.skip(100);

Adatok irasa fajlba

A java.io  csomagban az adatfolyamokkal dolgoz6 osztalyoldigiparosak, az olvasas és

iras miatt. Ha bjtfolyamban dolgozunkigelnputStream és aFileOutputStream :
ha karakterfolyamokkal dolgozunk, akkdéiileReader  és FileWriter osztalyokat
hasznaljuk.
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Az adatok olvasasahozoskor 1étre kell hoznunk edyile  objektumot. A fajinak nem kell

létes fajlnak lennie, mivel ha nem létezik irasnal hdzizire.

Kétféle médon tudunkileOutputStream osztalyt létrehozni:

Hozzéafizésselilyenkor két paraméterrel hivjuk meg, ezek a j@plé File objektum a méasik
a true logikai valtozo. A hozzdiizéssel a bajtok az adatfolyam végére kertlnek. Ha a
bajtokat Uj fajlba akarjuk irni, akkor csdkile objektum paraméterrel hivjuk meg a

konstruktort.

Ha mar létezik kimeneti adatfolyam, kulonbaarite()  tagfiiggvényekkel hivhatjuk meg a
bajtok irdsara:
» Egyetlen bjt paraméterrel, ezzel egy adott bajtmik bele.
* Egy bajttdmbbel, ilyenkor a témb 6sszes bajtjgadatfolyamba irjuk
« Awrite() tagfuggvényt harom paraméterrel is meghivhatjuk:
« Egy adattombbel.
* Egy egész szammal, mely az adatfolyamba irand¢ gighlelemét jeloli.

* BA4jtok szamaval.

A kovetkez példaban egy 6t eldhmumerikus értékeket tartalmazo bajttémbot hozétie]

€s az utolso két elemet egy fajlba irjuk.

File adat = new File("adat.dat”);
FileOutputStream adatStream = new FileOutputStradatj;
byte[] adat = new {1, 2, 3, 4, 5};

adatStream.write (adat, 2, 2);

Ha az adatfolyam irdasa befejebtt, akkor aclose() tagflggvény meghivasaval le kell

zarni.
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Ellenérzé feladatok

1.

A File osztaly melyik tagfiggvényt hasznélja a fajl mének a meghatarozasar?

a) read()
b) filsizes()
c) length()

Vélasz:c.) Alength () tagfuiggveény eglong értéket ad vissza.

Milyen adatfolyamatot hasznalunk fajlbol valé olaakoz?

a) bemeneti adatfolyamatot
b) kimeneti adatfolyamatot

c) be- és kimeneti adatfolyamatot

Vélasz: a.) Bemeneti adatfolyamat eBife objektumbdl hozhato létre.

3. Bemeneti adatfolyamatot mely tagfiiggvénnyel hoatatétre?
a) write()
b) FilelnputStream ()
c) Read()
Véalasz: b.) Bemeneti adatfolyamatRlelnputStream( ) konstruktor tagfliggvénnyel

hozhato létre, amelynek a fajlnevét vagy €gg objektumot adunk at paraméterként.

4.

Milyen csomagot kell importalnunk, ha adatfolyamrairunk dolgozni?

a) Java
b) import

c) io

Véalasz:c.)java.io  csomagot
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Osszegzés

.Mindennapi gyakorlatunkban meg no6vekedett az imfacié tarsadalmi szerepe, és
felértékebdott az informalédas képessége. Az egyén érdekgy mbben hozzajusson a
munkajahoz, az életvitele alakitdsahoz szikségkmsniaciokhoz, képes legyen azokat
céljanak megfeléken feldolgozni és alkalmazni. Ehhez el kell saaia a megfelél

informacioszerzeési, informaciofeldolgozasi és infacidatadasi technikakat, valamint az

informaciokezelés jogi és etikai szabalyait (infambk atvétele, bizalmas kezelése stb.).

E gyorsan valtozé, fejtls terlleten nagyfokd az ismeretek elavuldsa is,tdaddndsen
fontos, hogy a tanulénak igénye legyen informatik@mereteinek folyamatos

megujitasara.”[13]

A NAT felismerte ezt, ezért: ,A tanterv az alapédvés célok k6zé emelte az informacio
tarsadalmi szerepét, az informacioszerzés, infoldfeéldolgozds, az adattérolés,
adatszervezés, és atadasi technikak képességéakitidsat, valamint az informéacidkezelés

jogi és etikai szabalyainak ismeretét.”[14]

»AZ utdbbi évtizedekben zajlé informacios forradalsokrétien hat mindennapjainkra. Az
elektronikus adatkezé&leszkozok fefldésének és elterjedésének hatasarévkiib az ember
mobdszer- és eszkoztdra, a megoldhatd problémak. kée U] eszkdzok kozil
sokoldalusagaval és hozzafedstgével kiemelkedik a szamitdogéep, mely 6nmagahaaeis
féleg szamitdgépes haldzatra kapcsolva Ujspesbléma-megoldasi lehieteégeket biztosit. E

tudas jeleriis része napjainkra az alafweltség részének tekintidei13]

A Java egy objektumorientalt programozasi nyelvelgat a Sun Microsystems fejlesztett a
90-es évek elejdt kezdve napjainkig. Mara a nyelv népsmey valt viszonylagos
egyszefisége, €s objektumorientaltsaga miatt. Jékfgeét abban kell keresni, hogy mar
kikristalyosodott szabvanyokat, eszkézoket fogtpt eendszerbe, ezaltal elérbed téve azt

barki szamara.

Az informatikai allasok esetében kiemelt fontossAdur az aktualis informéaciétechnologiai
ismeretek napra készsége. Ez ugyanugy igaz a pnogedvekre (Java, C, C++, C#, Net,

PHP stb.), mint a hardveres technolégiak ismeretére

70



Mindez egyltt vezetett ahhoz a gondolathoz, hoggelea fiatal programnyelvvel valo
ismerkedést mar a kozépiskolai tanuloknak el kell&ezdeni. Dolgozatomban kisérletet
teszek arra, hogy a Java programnyelv megismeréséhékséges alapok oktatasat
elhelyezzem az informatika tantargy rendszerébemid& kapcsolédd elméleti ismereteket
részletezem. Az egyes témakorok elsajatitasi sriekj elledrzéséhez feladatlapokat
készitettem.

Bizom benne, hogy a kodzépiskolai informatika olgatdegujul, |épést tart a féfdéssel, és

ennek soran ez a fiatal programnyelv elfoglaljattnBelyét a tantargy ismeretanyagaban.
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Kdszonetnyilvanitas
Szeretnék készonetet mondani néhany olyan embegikidkhozzasegitettek ahhoz, hogy
tanulményaimat befejezhessem, és a diplomamunké&mazilljon:

El6szor a témavezémnnek, aki tanacsaival, Otleteivel terelgette goatiinat a helyes

irdnyba.
Masodszor a tanszek tanarainak, akik hozzajaruli@d&som gyarapitasahoz.

Kdszondm a munkahelyem vedigiek, amiért lehéiséget biztositottak szamomra, hogy a

konzultacidkon részt vehessek, hogy tanulhassak.

Végul de nem utolso sorban a csalddomnak koszononelanet, a megértést, a biztatast, a

tamogatast.
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